

16+

Все свои  
именами



Среда, 9 марта

2016 года № 10 (7992).  
Общественно-политическая газета.  
Основана в 1894 году

# ПРИАМУРСКИЕ ВЪДОМОСТИ

«ТВ-неделя»: 14 — 20 марта

## ДОБРОСОСЕДСТВО КАК ПОВОД ДЛЯ ПАРТНЕРСТВА

Новый импульс развитию связей Дальневосточного региона с Японией могут придать исключительные возможности территорий опережающего развития



стр. 3



### ВЕКТОР СТАБИЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

Локомотив для экономики  
в 2016 году

стр. 6



### РЫБНЫЙ ДИСБАЛАНС

О выполнении поручений  
Президента России

### ОСВОЕНИЕ

госинвестиций  
на яву

стр. 4

### ГОТОВНОСТЬ

поделиться  
функциями

стр. 5

### БЕЗ ПРАВА

выхода  
на сцену

стр. 11

## Армейцы ГОТОВЫ на сто процентов

12 марта стартует  
весенняя часть первенства  
Футбольной национальной лиги

стр. 12



## Ну как же без сжигания чучела? стр. 16

Метео-ПВ  
(Хабаровск)

Температура, °С

-5 — -9

Пасмурно



Давление, мм рт. ст.

754

Осадки

—

Влажность, %

63

Ветер, м/с

3 6,9

По данным сайта [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru)



460 2 61 122222



## ДОБРОСОСЕДСТВО КАК ПОВОД ДЛЯ ПАРТНЕРСТВА

В Токио состоялась презентация инвестиционного и экспортного потенциала Хабаровского края. Мероприятие проходило в рамках международного форума «Торгово-промышленный диалог: Россия — Япония» с участием губернатора Вячеслава Шпорта.

Свою продукцию и инвестиционные проекты представили 26 компаний. Это предприятия, работающие в лесной промышленности, рыбохозяйственном комплексе, строительстве, медицине, сельском хозяйстве, IT. С японской стороны гостями презентации стали более ста человек — представители крупнейших японских корпораций (ITOCHU, Sumitomo, Sojitz), малого и среднего бизнеса, научно-исследовательских институтов, префектур.

Вячеслав Шпорт, открывая презентацию, подчеркнул, что Хабаровский край и Японию связывают давние добрососедские и дружественные связи. Продолжается успешное взаимодействие по самому широкому кругу вопросов, включая экономику, науку, здравоохранение, туризм и экологию.

«В последние годы мы активно работаем над улучшением инвестиционного климата. Уже сегодня мы можем предложить японским инвесторам простые и понятные условия участия в реализации новых проектов. В регионе впервые в российской практике внедрена новая экономическая политика — созданы территории опережающего социально-экономического развития. В ТОСЭР «Хабаровск» и «Комсомольск» действует особый льготный режим ведения бизнеса. Сегодняшняя презентация позволит больше узнать о новых возможностях нашего края», — отметил губернатор.

В ходе презентации также выступил чрезвычайный



Вячеслав Шпорт: «Сегодняшняя презентация в Токио позволит больше узнать о новых возможностях нашего края».

и полномочный посол России в Японии Евгений Афанасьев. Он подчеркнул, что у региона огромный потенциал по сотрудничеству со Страной восходящего солнца.

«Укрепление связей российских регионов с Японией — это важный приоритет, тем более если речь идет о субъектах ДФО, которые находятся совсем рядом. Такие презентации — это, безусловно, прекрасная возможность для того, чтобы бизнес двух стран познакомился и начал совместно работать», — подчеркнул Евгений Афанасьев.

О своих проектах рассказали представители АО «Хабаровский аэропорт» и индустриального парка «Авангард». Эти компании имеют положительный опыт работы с японскими партнерами. После завершения официальной части состоялись индивидуальные переговоры между японскими бизнесменами и компаниями Хабаровского края. Со своими бизнес-предложениями в Японию приехали представители более 20 компа-

ний края. У представителей региона, в частности, есть интерес к экспорту в Японию продукции с высокой добавленной стоимостью и импорту технологий в РФ.

Одним из главных событий, значимых для Дальневосточного региона, стало выступление на токийском форуме губернатора Хабаровского края в рамках сессии «Совместные проекты между Россией и Японией: новые возможности и перспективы».

Вячеслав Шпорт рассказал о том, как развивается сотрудничество края и Японии, а также представил направления для расширения двусторонних связей.

Глава региона подчеркнул, что страна входит в тройку крупнейших внешнеторговых партнеров Хабаровского края наряду с Китаем и Республикой Корея. В то же время доля японских инвестиций пока невелика. В регионе работает 35 компаний с японским капиталом, что составляет всего 3,5 процента от общего коли-

чества предприятий с иностранными инвестициями. В связи с этим власти края сконцентрировали усилия на привлечение вложений в экономику из-за рубежа.

«Это уже стало приносить конкретные результаты. В прошлом году стартовал уникальный для Дальнего Востока совместный проект — строительство тепличного комплекса по выращиванию овощей с участием японской корпорации JGC в индустриальном парке «Авангард». Уже завершено строительство первой очереди проекта», — отметил Вячеслав Шпорт.

Губернатор также сообщил, что в скором времени в крае будет реализован еще один проект в сфере сельского хозяйства с применением японских технологий. Местные бизнесмены в партнерстве с японской компанией «Мираи» строят тепличный комплекс в Хабаровске. Здесь будут выращивать до 47 наименований зелени и овощей.

«Считаю, что список успешных историй сотрудничества края с Японией должен быть длинной. В ближайшей перспективе мы должны прийти к формированию новых прочных технологических и промышленных альянсов. Мы предлагаем инвесторам изучить проекты по созданию совместных рыбоперерабатывающих производств, новых деревоперерабатывающих предприятий, логистических центров», — подчеркнул Вячеслав Шпорт.

Губернатор рассказал о предпочтениях, предоставляемых в рамках территорий опережающего социально-экономического развития, которые созданы в крае.

В ходе визита прошли переговоры Вячеслава Шпорта и почетного председателя группы компаний JGC Corporation Ёсихиры Сигэхиса.

Стороны обсудили реализацию первого проекта компании на территории края — строительство тепличного комплекса по выращиванию овощей в индустриальном парке «Авангард».

Глава региона и председатель корпорации договорились вместе принять участие в церемонии получения первого урожая овощей. Было отмечено, что компания проанализирует результаты сбыта продукции в торговых сетях и будет принимать решение о расширении проекта. В планах — увеличение площади теплиц до десяти гектаров.

Губернатор пригласил руководство JGC Corporation рассмотреть еще ряд инвестиционных проектов на территории края. Речь идет о комплексном развитии международного аэропорта «Хабаровск (Новый)», строительстве центра протонно-лучевой терапии в Хабаровске, строительстве

и эксплуатации гостиницы на набережной Амура, проекте завода по изготовлению топливных пеллет из отходов деревообрабатывающего производства, проектах в области сельского хозяйства.

«Мы намерены расширять свое присутствие на Дальнем Востоке и в Хабаровском крае. Готовы изучить проекты в самых разных сферах, не только в сельском хозяйстве. Нас, например, интересует медицина. Мы успешно реализуем проекты, связанные со здравоохранением по всему миру», — отметил Ёсихиры Сигэхиса.

Вячеслав Шпорт посетил завод корпорации Fanuc. Здесь производится оборудование для промышленной автоматизации.

Перед началом осмотра производственных площадок губернатор принял участие во встрече главы российской делегации, министра промышленности и торговли РФ Дениса Мантурова с президентом компании Йошихарой Инаба.

Глава Минпромторга подчеркнул, что для России станкостроение является одним из перспективных направлений.

«Сегодня мы после спада 1990-х годов вновь развиваем станкостроение и наращиваем свой потенциал. Мы хотели бы предложить вам сотрудничество в части трансфера технологий и модернизации наших производств. Ваша компания имеет широкую сеть во всем мире, включая центры сервисного обслуживания и учебные центры», — сказал Денис Мантуров.

Йошихара Инаба отметил, что Fanuc будет содействовать продвижению своих роботов на заводы РФ.

Алексей СЕВЕРЦЕВ.

По материалам пресс-службы губернатора и правительства Хабаровского края.

НАДЕЛЫ

## Получить в дар дальневосточный гектар

Власти Хабаровского края и Амурского района протестировали процедуру выделения гектара земли.

В Хабаровском крае активно готовятся к работе по предоставлению гектара земли. Ожидается, что такая возможность появится у жителей страны уже 1 мая этого года. По поручению губернатора Вячеслава Шпорта профильные краевые министерства и власти пилотного Амурского района отрабатывают механизмы работы с гражданами.

Одним из первых шагов стала тренировка всех задействованных в этом процессе служб. В режиме видеосвязи администрации Амурского района с правительством Хабаровского края проведено моделирование механизма предоставления земельных участков.

Были смоделированы все действия гражданина, который собирается получить землю. Сначала была произведена регистрация в федеральной государственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг».

Эта процедура необходима для идентификации личности. В будущем только зарегистрированный в этой системе житель страны сможет выбрать земельный участок на федеральном информационном ресурсе «На Дальний Восток. РФ». Также во время тренировки использовалась региональная геоинформационная система. В нее внесены сведения об ограниченных в обороте землях, предоставление которых не допускается.

В ходе моделирования гражданин самостоятельно определял границы желаемого земельного

участка и подал заявление в орган местного самоуправления. Специалист администрации принял заявление и разъяснил порядок и сроки его рассмотрения.

«В целом моделирование мы признали успешным. Протестированные каналы связи и программное обеспечение в Амурском муниципальном районе позволяют реализовать инициативу по предоставлению земельных участков на Дальнем Востоке. Специалисты администрации района готовы приступить к работе с гражданами, как только вступит в силу законопроект об одном гектаре», — отметил заместитель председателя правительства края — министр инвестиционной и земельно-имущественной политики края Юрий Чайка.

Напомним, что в конце прошлого года Государственная дума РФ приняла в первом чтении про-

ект федерального закона «Об особенностях предоставления гражданам земельных участков в Дальневосточном федеральном округе и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Законопроект должен вступить в силу 1 мая 2016 года.

На территории края в качестве пилотного выбран Амурский муниципальный район. Здесь есть все необходимые земельные ресурсы. Климатические условия позволяют эффективно вести сельскохозяйственное производство, хорошо развита транспортная инфраструктура. Район расположен вблизи крупных городов края — Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре.

По информации министерства инвестиционной и земельно-имущественной политики Хабаровского края.

МЕРЫ

## «Кедр» выследит браконьеров

Главную угрозу для лесного комплекса Хабаровского края представляют «черные» лесорубы, сообщил начальник регионального управления лесами Иван Денисов в ходе заседания в правительстве края координационного совещания по обеспечению правопорядка.

В режиме видеоконференции с администрациями районов его участники обсудили вопросы предотвращения преступлений в лесной сфере.

Поймать преступников непосредственно в процессе незаконной вырубке леса удается редко, отметил Иван Денисов. Из-за этого большинство возбужденных уголовных дел расследуются при отсутствии виновных лиц, а порой и круга подозреваемых. Понятно, что шансов наказать таких дельцов минимальны.

Но с этого года краевое управление лесами планирует запустить систему космического мониторинга «Кедр», разработанную группой организаций под руководством Амурского филиала Всемирного фонда дикой природы. В ее основе лежит алгоритм автоматического сопоставления космических снимков. Информация в режиме онлайн поступает на диспетчерский пульт.

Сейчас решается вопрос о покупке системы «Кедр». Пока же для борьбы с «черными» заготовителями древесины в управлении лесами используют старые, но проверенные способы. Инспекторы лесничеств регулярно патрулируют закрепленные за ними территории. Только в 2015 году проведено около 2,5 тысячи рейдов, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

Иван ПРОКОФЬЕВ.



# ВЕКТОР СТАБИЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

По заявлению губернатора Вячеслава Шпорта, крупные заказы в авиа- и судостроении станут одним из локомотивов для экономики региона в 2016 году

На расширенном заседании правительства Хабаровского края подведены итоги развития экономики региона за прошлый год, а также намечены задачи на 2016 год. Докладчик — заместитель председателя правительства края — министр экономического развития Виктор Калашников.

По его словам, несмотря на кризисные явления, в 2015 году удалось сохранить положительную динамику основных экономических показателей. Прирост валового регионального продукта составил 0,2 процента.

Увеличен выпуск продукции авиастроения и судостроения. Например, в кораблестроении этот показатель возрос в 1,6 раза. В немалой степени этому способствовал рост объема государственного оборонного заказа. Так, в августе 2015 года из АСЗ транспортирован на достроечную базу (г. Большой Камень) первый корвет. В том же году предприятием подписаны контракты с Минобороны РФ на дополнительные корветы. В свою очередь в ОАО «Хабаровский судостроительный завод» спущен со стапелей на воду скоростной теплоход «70 лет Победы» для перевозки пассажиров.

На заседании губернатор Вячеслав Шпорт отметил, что необходимо более ак-



В Комсомольске-на-Амуре производят и испытывают самую современную авиатехнику.

тивно работать над привлечением госзаказов.

— Крупные заказы в авиа- и судостроении станут одним из локомотивов для экономики региона в 2016 году, — подчеркнул председатель правительства края. — Кроме того, у нас есть хорошие перспективы по горнодобывающей промышленности, где начнется разработка новых месторождений. Ожидаем прироста и в лесной промышленности. Пока мы запланировали прирост

по валовому региональному продукту на уровне двух процентов.

Производство обогащенного угля увеличилось в 1,4 раза, платины — на 18,8 процента, олова в концентрате — в 1,8 раза, доложил Виктор Калашников.

Отмечен рост объема производства электроэнергии на 10,2 процента.

Высоких показателей достигла строительная отрасль края — в прошлом году было введено 449,9 тысячи квадратных метров, что стало самым

большим показателем с 1994 года.

— Увеличилась и поддержка малого и среднего бизнеса, что повлекло за собой рост числа субъектов бизнеса на 1,1 процента и объема налоговых поступлений в бюджет края на пять процентов. Неплохо зарекомендовал себя в крае проект «Доступная рыба», — сообщил министр экономического развития.

Напомним, по поручению губернатора министерством природных ресурсов проводится работа

по обеспечению жителей края рыбной продукцией с доступными ценами. Согласно прямым договорам (без участия посредников) мороженая и охлажденная рыба поставляется в торговые сети. Так же организована розничная торговля в муниципальных образованиях. В проекте «Доступная рыба» принимает участие порядка 50 предприятий рыбохозяйственного комплекса края.

По информации Виктора Калашникова, в прошлом году рыбодобывающими компаниями края установлен рекорд вылова рыбы и морепродуктов за последние 25 лет — добыто свыше 315 тысяч тонн. Рост объемов переработки и консервирования рыбы и морепродуктов — 11 процентов.

Количество многодетных семей, получивших бесплатные участки земли в крае по соответствующему закону, к концу 2015 года достигло 7250. Это один из самых высоких показателей на Дальнем Востоке, подчеркнул Виктор Калашников. При этом в очереди на участки — примерно 1,7 тысячи многодетных семей с несовершеннолетними детьми, уточнил министр.

Виктор Калашников напомнил, что за последние три года финансовая поддержка многодетных семей в регионе составила сумму в 3,5 миллиарда рублей, 2,5 миллиарда рублей выделил бюджет края. Ежемесячные денежные выплаты в связи с рождением третьего ребенка и последующих детей получили восемь тысяч семей. На погашение остатка долга по ипотечным кредитам предусмотрено 1,3 миллиарда рублей — этим видом поддержки воспользовались 530 семей.

В ходе заседания правительства большое внимание было уделено Комсомольску-на-Амуре. Один из содокладчиков —

заместитель министра РФ по развитию Дальнего Востока Артур Ниязметов рассказал о подготовке долгосрочного комплексного плана развития города.

В документ вошли 27 новых объектов социальной, транспортной инфраструктуры, которые планируется построить в городе, и 33 мероприятия. Общая сумма финансирования составляет 63 миллиарда рублей, большую часть средств — 47 миллиардов — выделяет из федерального бюджета. В этом году деньги будут направлены на завершение строительства комплекса обезжелезирования и деманганации на Амурском водозаборе, а также на реконструкцию драматического театра, стадиона «Авангард». Начнется прокладка распределительного газопровода высокого давления протяженностью 4,5 километра, обновят городскую набережную.

— Предстоит большая работа по реализации данного проекта, — заявил Артур Ниязметов. — Город должен иметь современный облик, серьезные изменения произойдут в сфере доступности и качества здравоохранения, образования, спорта, в расширении культурных и рекреационных возможностей модернизации городской среды.

На заседании Вячеслав Шпорт раскритиковал мэра Комсомольска-на-Амуре Андрея Климова за состояние дорожного хозяйства. Жители жалуются на плохое состояние проезжей части. И это несмотря на то, что в городе юности создано единое дорожное управление.

Напомним, в 2017 году Комсомольск-на-Амуре будет отмечать 85 лет со дня своего основания. Так что городским властям придется немало потрудиться, чтобы достойно встретить эту знаменательную дату.

Игорь СМАГЕР.

поддержка

## Малые хозяйства развивать выгодно

Около 59 миллионов рублей получит Хабаровский край на поддержку начинающих фермеров.

Правительство РФ выделило 79 российским регионам около 3,9 миллиарда рублей на грантовую поддержку начинающих фермеров. В их числе Хабаровский край, который получит около 59 миллионов рублей. Это больше, чем в прошлом году, почти на 13 миллионов.

Как сообщили в министерстве сельского хозяйства и развития сельских территорий, Правительство России постепенно наращивает объемы грантовой поддержки малых сельскохозяйственных предприятий в связи с проводимой политикой по импортозамещению. В этих условиях ставка делается на перспективные аграрные регионы. В Хабаровском крае такие проекты реализуют фермеры Нанайского, Вяземского, имени Лазо,

Хабаровского, Комсомольского районов, а также в некоторых других территориях.

«В крае много перспективных идей, которые нуждаются в поддержке. Это проекты в растениеводстве, молочном и мясном животноводстве. Развивать малые хозяйства сегодня выгодно, так как в итоге себестоимость конечной продукции у них ниже, чем у крупных хозяйств. Со своей стороны, на поддержку начинающих фермеров правительство края выделит около 16 миллионов рублей. Понимая значимость этого направления, мы не снизили объемы выделяемых средств на 2016 год», — рассказал начальник управления развития сельских территорий министерства Андрей Романченко.

По его словам, гранты получают как действующие крестьянско-

создаваемые семейные животноводческие фермы. В первом случае на развитие можно привлечь до 1,5 миллиона рублей. В прошлом году было выдано 26 таких грантов.

Во втором случае сумма может быть больше. Главное условие — готовность соискателей оплатить не менее 40 процентов стоимости работ или услуг, а также приобретаемого за счет конкурсных средств имущества и техники. Благодаря господдержке в 2015 году в крае появились четыре животноводческие фермы. На гранты предприниматели приобрели крупный рогатый скот, специальное оборудование и строительные материалы для возведения животноводческих помещений.

Планируется, что конкурс на получение грантов в этом году будет объявлен в апреле.

Иван ПРОКОФЬЕВ.

факт

## В дома Бельго пришел газ

В селе Бельго Комсомольского района идет подключение домов к газу.

Как известно, эта работа ведется в соответствии с поручением Президента РФ Владимира Путина. Перевести на «голубое топливо» 93 дома, построенных для пострадавших от крупномасштабного наводнения, глава государства распорядился в ходе «прямой линии» с населением.

О начале пусконаладочных работ было заявлено на заседании рабочей группы по газификации населенных пунктов региона, которое прошло в правительстве края на минувшей неделе.

Отмечалось, что в селе проводится информационно-разъяснительная работа с жильцами. Специалисты обходят каждый дом и подробно рассказывают, как пользоваться оборудованием, проверяют его исправность. После с жильцами заключается договор на обслуживание и производится подключение к газу. На «голубое топливо» переведены более 20 домов. Остальные дома и социальные объекты планируется подключить до 15 марта.

Село Бельго было отстроено заново после крупномасштабного наводнения в 2013 году. Работы по газификации начались в 2014-м. «Голубое топливо» подается от магистрального газопровода «Оха — Комсомольск-на-Амуре» (собственник — ОАО НК «Роснефть»), который проходит недалеко от населенного пункта. От этой трубы проложен газопровод-отвод, смонтирована автоматическая газораспределительная станция.

Переход на «голубое топливо» поможет жителям существенно сэкономить на отоплении и полностью отказаться от использования дров. Заказчиком работ по газификации населенного пункта выступила администрация Комсомольского района. Стоимость контракта оценивается в 161 миллион рублей. Строительство профинансировано за счет средств компании «Роснефть», регионального и местного бюджетов, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.



# ОСВОЕНИЕ ГОСИНВЕСТИЦИЙ НАЯВУ

Визит замминистра по развитию Дальнего Востока  
Артура Ниязметова в город юности: подробности

Оживление на главных промышленных объектах Комсомольска-на-Амуре наблюдал к началу весны заместитель министра РФ по развитию Дальнего Востока Артур Ниязметов. Его деловой визит в промышленный центр Хабаровского края не ограничился изучением продвижения дел на территориях опережающего социально-экономического развития.

Пристальное внимание замминистра вместе с топ-менеджерами компаний, краевыми коллегами и градоначальником обратил на ситуацию в цехах Амурского судостроительного завода, ОАО «Амурметалл», филиала ЗАО «ГСС» и КнААЗ имени Ю. А. Гагарина. Один из самых молодых представителей Правительства России побывал с контрольной миссией на строящемся подземном водозаборе, в здании драматического театра, внимательно ознакомился с обновленной экспозицией и особой архитектурой краеведческого музея.

Как выяснила пресса из первых уст, назначенный прошлым летом на высокую государственную должность Артур Ниязметов — коренной дальневосточник. Он родился в городе Свободном Амурской области. С 2008 года работал в главках регионального развития и энергетики России, затем в Министерстве фи-



Руководитель КнААЗ Александр Пекарш знакомит Артура Ниязметова с возможностями завода имени Ю. А. Гагарина.

нансов РФ, занимаясь вопросами реализации Федеральной адресной инвестиционной программы, госпрограмм регионального развития, межбюджетными отношениями.

Не случайно замминистра интересовало, в первую очередь, освоение казенных средств. Документацию он анализировал на фоне реальных дел и текущих событий. Поэтому Артур Ниязметов побывал и на подземном

водозаборе, который не первый год возводится на месте недостроенного в конце 1980-х источника, недалеко от моста через реку Амур. Как убедился столичный гость, комплекс обезжелезивания и деманганации, от которого напрямую зависит благополучие и здоровье сотен тысяч горожан, готов на 80 процентов.

В течение последних лет здесь были пробурены 36 скважин глубиной до 56 метров, уложен во-

двод вплоть до городской системы водоснабжения, оборудованы необходимые инженерные коммуникации, построены станции надземной доочистки и подъема воды. Проект, потребовавший до сего дня миллиард 610 миллионов рублей из бюджетов всех уровней, оснащен современным оборудованием, позволяющим проводить очистку без использования хлора подземных вод от высокого содержания железа и марганца в пласте.

Подобных водозаборов на территории России пока единицы. После ввода в эксплуатацию всего объекта город юности станет получать дополнительно 75 тысяч кубометров чистой воды. Однако для полной реализации проекта необходимо еще 336 миллионов рублей. В случае своевременного их поступления комплекс может быть завершен уже к концу 2016 года.

Артура Ниязметова также заверили, что буквально на днях будет завершена разработка проектно-сметной документации для продолжения реконструкции драматического театра Комсомольска-на-Амуре. А 15 марта весь пакет документов поступит на государственную экспертизу. Данная процедура должна быть закончена к лету, что позволит в текущем году приступить к очередному этапу работ и торжественно открыть обновленный театр к июню 2017 года. Это учреждение культуры, по задумке местных властей, станет одним из центров празднования 85-летия юбилея Комсомольска-на-Амуре. Реализация проекта потребует 485 миллионов бюджетных рублей.

Осмотрев ряд ключевых объектов городской инфраструктуры, Артур Ниязметов провел заседание, где обсуждался Проект распоряжения о комплексном социально-экономическом развитии Комсомольска-на-Амуре. Документ, который обязал подготовить премьер-министр Дмитрий Медведев, предусматривает финансирование 33 мероприятий и 27 объектов на сумму 63 миллиарда рублей, из них более 49 миллиардов рублей запланировано инвестировать из средств федерального бюджета.

В завершение визита Артур Ниязметов побывал на территории авиационного предприятия. Его провели по всем основным цехам, познакомили с ходом выполнения государственного заказа на производство боевых самолетов Су-35С. Замминистра также осмотрел площадки, где собирают предсерийные экземпляры боевого самолета пятого поколения Т-50, посетил подразделения, производящие составные части к региональному лайнеру «Сухой Суперджет 100».

В ходе экскурсии директор филиала ПАО «Компания «Сухой» КнААЗ имени Ю. А. Гагарина Александр Пекарш, рассказывая высокому гостю о деятельности, загрузке и потенциале предприятия, отметил, что сегодня завод из-за недостатка мощностей механооборудования вынужден отдавать часть производственных объемов коллегам на запад страны. При этом он отметил, что готовятся к вводу в эксплуатацию новые площадки, закуплено и монтируется самое современное оборудование. Это позволит дополнительно загрузить предприятие, и, как следствие, значительно улучшить его экономические показатели.

В завершение экскурсии по самому передовому предприятию региона заместитель министра РФ по развитию Дальнего Востока поблагодарил гагаринцев за «открытие новых горизонтов» и обещал еще раз приехать на завод. Чтобы уже детально обсудить возможности и перспективы совместных проектов министерства и комсомольских самолетостроителей.

Егор ЛЬВОВ.

СТАТУС

## Нацелены на обслуживание, соответствующее классу «С»

«Международный аэропорт «Хабаровск» стал резидентом ТОСЭР.

АО «Корпорация развития Дальнего Востока» подписала с АО «Международный аэропорт «Хабаровск» соглашение об осуществлении деятельности в ТОСЭР «Хабаровск». Резидент завершает проектирование нового аэровокзального комплекса, отметили в корпорации. Запланировано строительство современного пассажирского терминала площадью 54 тысячи квадратных метров. Его пропускная способность составит до 4,5 миллиона пассажиров в год.

Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края, общая сумма инвестиций составляет более шести миллиардов рублей. Новый аэровокзальный комплекс, объединяющий внутренние

и международные линии, обеспечит высокое качество обслуживания пассажиров, соответствующее классу «С» ICAO, рекомендуемого для аэропортов с аналогичным пассажиропотоком. Реализация проекта позволит обслуживать растущий спрос на пассажирские перевозки, в том числе эффективно выполнять роль главного узлового аэропорта (хаба) Дальнего Востока России.

Строительство нового аэропорта даст большой социально-экономический эффект для развития региона. АО «МАХ» трудоустроит порядка 500 человек, а суммы налоговых отчислений в разные уровни бюджетной системы будут составлять более 4,9 миллиарда рублей в период с 2019 по 2030 год. Согласно подписанному соглашению, аэропорт будет сдан в эксплуатацию в 2019 году.

«Проект по строительству нового пассажирского терминала — один из ключевых и стратегических в ТОР «Хабаровск». Задача Корпорации развития Дальнего Востока состоит в консолидации земельных участков под строительство аэровокзального комплекса и предоставление их АО «Международный аэропорт «Хабаровск». Корпорация в тесном сотрудничестве с правительством Хабаровского края обеспечивает режим максимального комфорта инвестору при совершении всех административных процедур», — отметил генеральный директор АО «Корпорация развития Дальнего Востока» Денис Тихонов.

Проектом предусмотрена и вторая очередь — развитие коммерческой зоны на прилегающей территории.

Здесь построят выставочный, гостиничный и торгово-развлекательный комплексы.

Кроме того, в конце прошлого года началась реконструкция аэродрома, в том числе рулежных дорожек, перронов и одной из двух взлетно-посадочных полос. Летом этого года начнется заливка нового бетонного покрытия. В целом же все работы завершат к концу 2017 года. На эти цели из федерального бюджета будет направлено более восьми миллиардов.

В правительстве края по поручению губернатора Вячеслава Шпорта создана специальная рабочая группа, которая будет взаимодействовать с управляющей компанией аэропорта и содействовать реализации инвестиционного проекта.

Алексей СЕВЕРЦЕВ.

НАКАНУНЕ

## Комсомольский слет

С 11 по 13 марта на базе дома отдыха «Шарголь», расположенного в 30 километрах от Комсомольска-на-Амуре, пройдет VII слет молодежи Хабаровского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз машиностроителей России».

Седьмой слет организуют дирекция по управлению персоналом и инициативная группа молодежи филиала ПАО «Компания «Сухой» КнААЗ имени Ю. А. Гагарина» совместно с региональным отделением «Союз машиностроителей России». Предполагается приезд молодых машиностроителей 28 крупнейших предприятий и организаций нашей страны. В слете примут участие 14 команд, заявлено около ста человек.

В программе слета предусмотрено экскурсионное посещение основных агрегат-

но-сборочных цехов КнААЗ и цеха окончательной сборки КнААФ ЗАО «Гражданские самолеты Сухого», что будет особенно интересно для молодых машиностроителей с других предприятий, не связанных с авиастроением.

За три дня предстоит отработать навыки работы в команде, принять участие в семинарах и тренингах, деловых играх, туристической эстафете, творческих и интеллектуальных конкурсах.

Организатором мероприятия выступает Хабаровское региональное отделение СоюзМаш России. Основные цели слета — содействие развитию молодежных движений в машиностроительной отрасли, налаживание деловых и дружеских отношений между работниками машиностроения и смежных отраслей.

Пресс-центр КнААЗ.



# ГОТОВНОСТЬ ПОДЕЛИТЬСЯ ФУНКЦИЯМИ

Коммерсанты и некоммерческие организации  
приходят на рынок социальных услуг

В министерстве социальной защиты населения края прошел «круглый стол», на котором участники обсудили возможности применения на практике федерального закона № 442. Благодаря ему на рынок услуг региона выходят коммерческие, включая индивидуальных предпринимателей, и некоммерческие организации.

Как отметил министр Николай Цилюрик, Федеральный закон «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», вступивший в силу с 1 января 2015 года, позволяет сделать систему соцобслуживания более гибкой и дает активистам гражданского общества возможность проявить себя. Формируется общедоступный рынок социальных услуг. Государство готово поделиться своими функциями с обществом и гражданскими организациями.

Очевидно, что система социальной защиты должна быть современной, учитывая при этом финансовые возможности государства и новый уровень запросов людей. На федеральном уровне и было принято стратегическое решение привлечь в эту сферу коммерческие и некоммерческие организации. Следует отметить, что закон также предполагает участие в социальном обслуживании населения предприятий и учреждений иных форм собственности и граждан, занимающихся предпринимательской деятельностью по соцобслуживанию населения без образования юридического лица.

Кстати, на этот год в Хабаровском крае на эти цели выделено из бюджета 28 миллионов рублей.

## Реестр как витрина

Напомним, еще в декабре 2014 года краевым законом утвержден Перечень социальных услуг (50 наименований). Так что любой поставщик сможет выбрать из этого перечня определенный вид услуги, которую он намерен предоставить получателям. Например, некоммерческие организации могут оказывать различную помощь нуждающимся гражданам, включая уборку по дому, покупку лекарств, досуговые мероприятия, также в перечне представлена помощь психолога, педагога.

При этом необходимо соблюдать правило: негосударственный социальный помощник должен быть включен в Реестр поставщиков социальных услуг, чтобы претендовать на финансирование из регионального бюджета.

Для этого следует подать заявку в минсоцзащиты края (можно через официальный сайт учреждения) и представить ряд документов. Если комиссия рассмотрит заявку положительно, организации обязаны создать реестр получателей своих услуг,



Различную помощь нуждающимся гражданам могут оказывать и некоммерческие организации.

куда вносятся все необходимые данные об их подопечных, — сообщил консультант отдела управления социального обслуживания населения Дмитрий Губарев. По словам начальника отдела финансов Ольги Сердюк, субсидии поставщикам услуг начисляются раз в квартал.

Реестр поставщиков соцслужб — это своего рода витрина, где каждая представленная компания — товар, который может либо приглянуться потенциальным клиентам, либо нет, добавил начальник отдела информатизации Валерий Коваленко.

Как прозвучало на заседании «круглого стола», по новому закону, прежде всего, социальную помощь может получить не только инвалид или малоимущий, а также любой гражданин, нуждающийся в поддержке. Для этого ему необходимо подать заявление — на рассмотрение отведено пять рабочих дней. Далее в течение десяти дней уполномоченный орган должен составить и подписать индивидуальную программу. Через сутки с момента ее получения поставщик заключает договор о предоставлении социальных услуг. При этом по закону право выбора конкретного поставщика остается за гражданином.

По информации замминистра соцзащиты населения края Михаила Бурака, для того чтобы

облегчить жизнь поставщикам соцслужб (им необходимо досконально изучить 40 документов), министерские специалисты готовят методические рекомендации. Закончить их планируется в конце марта.

## Быть или не быть услуге

Директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления Нина Поличка считает, что в будущем государство может не справиться с социальной нагрузкой: через два-три года в стране будет уже 37 миллионов пожилых граждан (сейчас насчитывается 19 миллионов). Поможет в этом бизнес и НКО. В революционном Федеральном законе «Об основах социального обслуживания граждан в РФ» поставлена задача по развитию рынка социальных услуг, на который допущены коммерсанты и социально ориентированные НКО.

Мы четко должны понимать, что в дальнейшем этот рынок будет динамично развиваться, полагает Нина Поличка. При этом возникает проблема: никто не понимает, что такое бизнес в сфере таких услуг? Во-первых, должен быть бизнес-проект. Причем как с экономической, так и с правовой точки зрения. Во-вторых, граждане готовы платить, но востребованные услуги никем не заявлены.

Отсутствуют типовые модельные бизнес-планы по оказанию определенных видов соцслужб. В научном центре сформирована блок-схема задач, которые надо решать. По мнению Нины Полички, если мы хотим развивать этот рынок, то задача с разработкой бизнес-планов должна быть министерством четко обозначена.

— Нам надо показать бизнесу: вот готовый пакет документов, выверенный юридически и экономически, применяйте его в деле, — утверждает директор Дальневосточного научного центра. — Например, по нему можно будет легко открыть частный интернат или пансионат.

У Сергея Номанюка, создавшего в Хабаровске частный приют «Открытое сердце», свои проблемы. Вот уже 10 лет он руководит благотворительной организацией, которая помогает бездомным вернуться к нормальной жизни. Сегодня в приюте у него живут около 200 человек, однако бюджетных средств на их содержание он получить не может. Официально данного приюта не существует: зарегистрировать его и добиться государственной субсидии не получается. Вопрос к властям всех уровней: «Почему так происходит?».

Игорь СМАГЕР.  
Фото автора.

## ПОЧЕТ

# Женщину года выбрали в Хабаровском крае



Третьего марта в правительстве края прошел торжественный прием, приуроченный к Международному женскому дню. На нем наградили победительницу конкурса «Женщина года», который с прошлого года стал краевым.

В этот раз почетного звания удостоилась жительница села Даппы Комсомольского района Наталья Александровна Ерохина — многолетняя мать, директор школы имени Героя Советского Союза Капустина, депутат сельского совета.

Напомним, что краевой конкурс «Женщина года» был учрежден правительством региона в 2015 году.

В конкурсе приняли участие десять претенденток из разных районов. Главным условием победы было воспитание троих и более детей в сочетании с трудовой и общественной деятельностью. Итоги подвела специальная комиссия.

Наталья Ерохина — мать троих сыновей. Все они активно занимаются спортом. А старший сын — Евгений — является чемпионом России и девятикратным чемпионом Дальнего Востока по рукопашному бою.

От имени главы региона с присвоением почетного звания победительницу поздравил первый заместитель председателя правительства края — руководитель аппарата губернатора и правительства края Аркадий Мкртычев.

Во время приема чествовали женщин, отличившихся в социально-культурной, общественной и экономической жизни. Среди них — врачи и бухгалтера, руководители коммерческих компаний и крупных общественных объединений, чья деятельность помогает улучшать окружающее общество. Все они награждены почетным грамотами и благодарностями губернатора Хабаровского края.

— Сегодня в отсутствие главы края мне выпала честь поздравить наших дорогих женщин с наступающим праздником, — сказал Аркадий Мкртычев. — Думаю, что в этот момент лучшим выражением признательности, особенно со стороны мужчин, могут быть только слова любви. Но я, как руководитель, не могу не отметить и ваши профессиональные достижения. Каждая из вас не только хранит семейный очаг и воспитывает детей, но и представляет важную сферу экономической жизни региона, будь то работа в школе или на стратегическом военном заводе. И этот вклад трудно переоценить. Примите слова сердечной благодарности! Пусть нас радуют ваши улыбки! Счастья вам и семейного благополучия!

Пресс-служба губернатора  
и правительства Хабаровского края.

## ПОЛНОМОЧНО

# Палата — авторитетная площадка

В Хабаровском крае началось формирование Общественной палаты третьего созыва.

5 июня 2016 года истекает срок полномочий членов Общественной палаты Хабаровского края. По закону процедура отбора кандидатов в новый созыв началась за 90 дней до этой даты — с 4 марта, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

Губернатор определил первых 11 человек, имеющих заслуги перед краем, и направил им предложение стать членами Общественной палаты. В случае их согласия и после утверждения главой региона им предстоит сформировать полный состав. Из числа краевых и местных общественных объединений будут выбраны еще 22 человека. В третий созыв, как и в два предыдущих, войдут 33 человека. Общественная палата Ха-

баровского края была создана в 2011 году, первый состав сформировали в 2012-ом.

За два созыва ее членами становились многие известные в регионе общественники, представители предпринимательского и научного сообщества, средств массовой информации, краевых религиозных и национальных объединений. За это время палата зарекомендовала себя как авторитетная площадка для обсуждения важнейших вопросов социальной жизни региона, взаимодействия с властью, направлений развития гражданского общества и края. На ее заседаниях проводятся обсуждения социально значимых проектов краевых законов, иных нормативных документов. Свою позицию общественники отстаивают в различных органах законодательной и исполнительной власти края.



# РЫБНЫЙ ДИСБАЛАНС

Кто вставляет палки в колеса поручениям Президента России?

В октябре прошлого года состоялся исторический Госсовет — мероприятие, которого рыбная отрасль ждала 10 лет. По его итогам Президент РФ поставил перед правительством множество амбициозных задач, целью которых является разработка условий для роста рыбного рынка и рыбодобычи в России. Тем временем приближаются сроки сдачи работ — итоговых предложений по реформам. Самое время посмотреть, какие из поручений выполняются, а какие нет. А если нет, то почему?

**Флот, переработка, квоты...**

Зачет получает Росрыболовство. Президент обратил особое внимание на удручающее состояние отечественного рыбодобывающего флота, а также на малое количество рыбоперерабатывающих мощностей и попросил коллег выделить квоты на строительство новых судов и переработку. Ведомство крайне оперативно справилось с подготовкой предложения по выделению 20 процентов квот на инвестиционные цели. Итоговая версия документа подразумевает выделение 15 процентов квот на строительство новых судов в России, а другие пять процентов пойдут на развитие рыбопереработки. Квоты будут закреплены за пользователями на 15 лет. Однако есть в этой истории одна неувязка.

Дело в том, что новость о государственной поддержке вызвала большой интерес среди рыбодобывающего бизнеса. Поэтому сейчас в заказах у Объединенной судостроительной корпорации находятся, по разной информации, заявки на строительство от 80 до 170 судов. Однако у ОСК на данный момент всего семь свободных верфей. Эксперты считают, что такое количество заявок компании сейчас просто не потянуть — это задача на несколько десятилетий. Ведь помимо рыбацких судов, не в конце очереди у ОСК стоят военные со своими заказами. ОСК нужно расширять свои мощности. Резонные сомнения: справимся ли, даже если по-стахановски?

**Наперегонки с инфляцией**

Важнейшим поручением В. Путина было разобраться, почему рыба в центральных регионах страны такая дорогая, а к 1 февраля предоставлять доклад. Однако до-



Рыбы добывается много, но ощущается нехватка перерабатывающих мощностей.

клада нет. Откладывать с этим поручением никак нельзя, ведь проблема нешуточная. Вопрос: как формируется цена? Люди, знакомые с ситуацией в отрасли, рассказывают, что ветеринарные проверки рыбы и ее поставка в центральные регионы прибавляют порядка 40 процентов к ценнику, остальное накладывают продавцы — в среднем от 60 до 80 процентов (!). Итого благодаря подобной цепочке мы получаем плюс 200 процентов к ценнику. Вот такая математика. В. Путин на Госсовете был крайне недоволен сложившейся ситуацией.

Про дорогую перевозку по железной дороге разговоры идут уже несколько лет. На Госсовете Минсельхоз выступил с тезисом, что нужно приложить все усилия для рационализации этого вида перевозок. Минсельхоз считает, что нужно расширить парк рефрижераторов и снизить транспортные расходы. Президент кивнул. Однако и то, и другое требует, по всей видимости, бюджетных расходов. Рыбаки давно просят руководство РЖД пересмотреть тарифы на перевозку рыбы, однако дорога не уступает. Государство рассматривает вопрос субсидирования, но перед этим следует разобраться, почему у монополии такая ценовая политика. Но тут кто-то тормозит процессы, как и с другим поручением Президента РФ — разобраться с рентайлом, который накручивает ценники.

На Госсовете В. Путин уделил особое внимание тому, что в отрасли по-прежнему незаконно ведут промысел иностранные граждане. Для того, чтобы решить эту проблему, недавно были введены поправки в Федеральный

закон № 57, позволяющие досрочно расторгнуть контракт с таким предприятием. Однако громких разоблачений пока не слышно, и это при том, что нарушители давно известны. Ружье в руках у ФАС, то есть специальный закон отныне есть. Пора за дело.

**Душа болит за рыбный кластер**

Президент РФ на Госсовете настоятельно просил правительство создать на Дальнем Востоке современный хаб, ведь проблема недостатка холодильных и перерабатывающих мощностей давно вышла на федеральный уровень. В конце января Росрыболовство представило проект долгожданного рыбного кластера. Основные его дивизионы разместятся на Сахалине, Курилах, в Камчатском крае и Приморье. Планируется, что это будет масштабный проект, объединяющий марикультуру, рыбопереработку, транспортировку и продажу. Однако, как бы красиво это ни звучало, апродировать пока рано. На все инновации необходимо найти инвестора, государство не хочет все тянуть в одиночку. Претягивающая концепция кластера была значительно проще и дешевле, но заинтересовать ею никого так и не удалось. Теперь кластер решили расчленивать на несколько субектов.

**Напугали налогами**

Еще одним поручением, которое вряд ли будет исполнено в срок, является отмена льгот за пользование водными биоресурсами. Конечно, не стоит спешить в принятии решений, касающихся налогообложения, но тогда нужно уведомить

Правительство России о переносе сроков, чтобы все видели — процесс идет. В данный момент для предприятий, эксплуатирующих водные биологические ресурсы Российской Федерации, действует скидка в 75 процентов. Минсельхоз же предлагает оставить эту льготу для градо- и поселкообразующих предприятий, а также компаний, производящих продукт с высокой добавочной стоимостью. При этом планируется обязать льготников освободить не менее 70 процентов от предоставляемых квот. Для экспортеров предлагают ввести 150—200 процентов от ставки сбора, но только для тех, кто поставяет сырье. Предлагаемые меры соответствуют планам

государства по индустриализации отрасли, но рыбакам они не по душе. Некоторые не понимают, каким образом будет контролироваться степень переработки, другие вообще называют это дискриминацией продукта. «Никто не считает молоко продукцией с низкой степенью переработки, а его производителей — менее сознательными по сравнению с теми, кто выпускает масло и творог», — комментирует президент Ассоциации добытчиков минтая Герман Зверев. Рыбаки сошлись во мнении, что повышение налоговой нагрузки негативно скажется на инвестициях в отрасль. Однако истина, как известно, находится посередине. Оставив все на своих местах, ни о какой модернизации речи идти не может. Главная задача нашей страны, и об этом говорил Президент России, — отойти от сырьевой модели экономики. Вот Минсельхоз и предложил оставить льготу для тех, кто из сырья делает что-то полезное. Почему бы и нет. Главное — не рубить с плеча.

**А теперь о хорошем**

Минсельхоз в соответствии с поручениями Президента РФ направил в Минюст проект постановления об ограничении закупок импортных продуктов для государственных и муниципальных нужд. В списке упоминается в том числе и рыба. В постановлении предлагается отклонять заявки от иностранных поставщиков в случае наличия аналога в РФ или странах ЕАЭС. Наша рыба лучше и дешевле импортных аналогов. Данная мера, во-первых, поддержит спрос на отечественную рыбу, а во-вторых, будет способствовать про-

движению в массы норм здорового питания. Кстати, документ уже успел пройти все процедуры согласования и обсуждения. Как только Минюст подтвердит, что постановление не противоречит законам, его вернут в Правительство РФ для дальнейшего продвижения. Поэтому надеемся, что механизм скоро будет реализован на практике.

**Пора за дело?**

Задач Президент РФ поставил много, но сдвинуть локомотив с места на деле оказывается весьма сложно. В. Путин хотел, чтобы в агропромышленном комплексе по всем поручениям был предоставлен ответ уже к декабрю 2015 года. Тем не менее поправки по-прежнему обсуждаются в рабочих группах. Успеют ли до парламентских каникул (а это три чтения) все согласовать и принять? Кроме упомянутых поручений, есть и другие не менее важные. Например, снятие административных барьеров, связанных с избыточным ветеринарным контролем Россельхознадзора. Сейчас Росрыболовство предлагает создать единое управление, куда войдут теруправления регионов Дальнего Востока. «Тогда вопросы рыболовства будут решаться намного оперативнее и на местах, и в целом округе», — считает Петр Савчук, заместитель руководителя Росрыболовства. Идея, кажется, верная.

Следующий Госсовет будет лет через десять. Если с самого начала есть идея не по плану, то есть риск, что к 2026 году на стол обсуждений будут вынесены те же самые проблемы. А это значит, что мы в самом деле будем, как заметил Герман Греф, «страшной дауншифтером».

**Макс ФИШМАН.**

## КРАЙ БУДЕТ СТРОИТЬ ПРОМЫСЛОВЫЕ СУДА

**Строительство рыболовных судов планируется возобновить на предприятиях Хабаровского края.**

В министерстве природных ресурсов Хабаровского края наметили ключевые задачи по развитию рыбохозяйственного комплекса на период до 2020 года.

По информации ведомства, одним из ключевых направлений станет обновление промыслового флота за счет строительства судов на краевых предприятиях. Это позволит повысить степень освоения ресурсов с 91 до 96 процентов, увеличить объем вылова на 14 процентов — до 360 тысяч тонн в год.

«В настоящее время по поручению Президента страны Минсельхоз России и Росрыболовство разрабатывают алгоритм распределения 15 процентов инвестиционных квот на поддержку судостроения и пять процентов —

на развитие береговой переработки. Девять рыболовецких предприятий края уже подали заявки в Росрыболовство на строительство 16 судов», — рассказал заместитель председателя правительства края — министр природных ресурсов края Александр Ермолин.

По его словам, правительство региона также решает вопрос с Объединенной судостроительной корпорацией и Минпромторгом России о включении в общероссийский перечень Хабаровского и Амурского судостроительных заводов для размещения заказов на строительство промысловых судов.

Кроме того, до 2020 года на территории края планируется построить девять рыбоперерабатывающих цехов и холодильников на 20 тысяч тонн единовременного хранения. Это позволит нарастить

объем береговой переработки до 80 тысяч тонн (+19 процентов), а общий объем производства — до 300 тысяч.

«Для сохранения и увеличения ресурсной базы за ближайшие пять лет в крае будет построено не менее трех частных лососевых рыбодобывающих заводов. После вывода их на проектную мощность в 2022 году общий объем выпуска молоди лососевых возрастет в 1,5 раза — до 100 миллионов штук. Также в ближайшей перспективе планируется создать две фермы по выращиванию морского гребешка, что позволит получить к 2025 году до 500 тонн продукции», — отметил Александр Ермолин.

Выполнение этих и ряда других задач, по мнению министра, увеличит поступления налоговых платежей в бюджет края к 2020 году в 1,6 раза — до 1,2 миллиарда рублей.



14 марта, понедельник

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.05 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55 «Модный приговор» 13.15, 20.50 «Пусть говорят» (16+) 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 2.15 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 3.05 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «КРАСНАЯ КОРОЛЕВА» (16+) 0.30 «Вечерний Ургант» 1.00 «Познер» (16+) 2.00 Ночные новости 4.05 «ПОСЛЕ ШКОЛЫ» (12+)

РОССИЯ-1
6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ЛЕНИНГРАД 46» (16+) 1.05 «Честный детектив» (16+) 2.00 «Фундаментальная разведка. Леонид Квасников» (12+)

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20, 11.35 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30 «Восточный регион» (16+) 11.05 «История здоровья» (16+) 12.30 «Благовест» 12.55 X/ф «10 ЖИЗНЕЙ КОТА ТИТАНИКА» (16+) 14.25, 17.15 «Где-то на Земле» (12+) 15.00, 16.05, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 4.10, 6.05 Новости (16+) 15.15 «Как нас создала Земля». Вода (12+) 16.20 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+) 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происшествия» (16+) 20.15 «Брежнев. Охотничья дипломатия» (16+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 0.40 X/ф «ЗАПЛАТИ ДРУГОМУ» 2.40 X/ф «МОРСКОЙ ВОЛК» 4.50 X/ф «ГОРА КУПЕР»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30 «Комеди клуб» (16+) 8.15 «Night life» (16+) 9.00, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.25 X/ф «ЧУЖИЕ ПРОТИВ ХИЩНИКА: РЕКВИЕМ» 12.25 «Холостяк» (16+) 14.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 16.00, 20.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 18.00, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 X/ф «ВСЕГДА ГОВОРИ ДА» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 X/ф «В ПОГОНЕ ЗА СВОБОДОЙ» 3.10 «ПРИГОРОД-3» (16+) 3.55 «СТРЕЛА-3» (16+) 4.30 «КЛИНОК ВЕДЬМ» (16+) 5.20 «НАШЕСТВИЕ» (12+) 6.10 «Женская лига» (16+)

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 13.50 «Место встречи» 14.55 «Зеркало для героя» (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+) 21.35, 22.55 «ПРОФЕССИОНАЛ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 23.55 «ХМУРОВ» (16+) 0.55 «Место встречи» (16+) 2.00 «Следствие ведут...» (16+) 3.00 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.00 «Взвешенные люди» (16+) 9.00 «Ералаш» 9.30, 1.45 X/ф «ДИРЕКТОР» 11.25 X/ф «ВОЙНА МИРОВ Z» 13.30, 23.00, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 X/ф «ДИВЕРГЕНТ» 16.30, 21.00 «КУХНЯ» (12+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Как приручить дракона. Легенды» (6+) 19.20 «Ронал-варвар» 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 0.30 «Кино в деталях» 1.30 «6 кадров» (16+) 3.50 «ЗОВ КРОВИ» (16+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+) 16.00 «Место происшествия. О главном» 16.50 «Главное» 19.00, 2.10, 2.50, 3.25, 4.00, 4.30, 5.05 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.15 «СЛЕД» (16+) 22.25 «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ» (16+) 23.05 «Момент истины» (16+) 0.05 «Место происшествия. О главном» (16+) 1.00 «День ангела»

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение» 8.05 X/ф «ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ» 10.40 «Олег Стриженов. Никаких компромиссов» (12+) 11.30, 14.30, 17.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50 «Постскриптум» 12.55 X/ф «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...» 14.50 «Городское собрание» (12+) 15.40 X/ф «ПОСЛЕДНИЙ ХОД КОРОЛЕВЫ» 17.40 «ЦЕНА ЖИЗНИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+) 21.45 «Петровка, 38» 22.30 «Запретный плод» (16+) 23.05 «Без обмана» 0.30 X/ф «БЕГЛЕЦЫ» 2.25 X/ф «СЕДЬМОЕ НЕБО» 4.30 «Линия защиты» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30, 18.00, 0.00, 5.05 «6 кадров» (16+) 7.55 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.55 «Давай разведемся!» (16+) 11.55 «Понять. Простить» (16+) 13.05 «Кризисный менеджер» (16+) 14.05 X/ф «ИЛЛЮЗИЯ СЧАСТЬЯ» 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» (16+) 21.00 «НАПАРНИЦЫ» (16+) 23.00 Свадебный размер (16+) 0.30 X/ф «СЕМЕЙНЫЙ ДОМ» 3.35 X/ф «ВЗРОСЛЫЕ ДЕТИ» 5.15 «Тайны еды» (16+)

КУЛЬТУРА
7.00 «Евроныюз» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.40 «Наблюдатель» 11.15 X/ф «КРАЖА» 13.20 «Тихим голосом» 14.00, 23.50 «БЛЕСК И НИЩЕТА КУРТИЗАНОВ» 15.10 X/ф «САМАЯ КРАСИВАЯ ЖЕНА» 16.55 «Во глубине Сибири» 17.35 «Ключи от оркестра с Жаном-Франсуа Жижелем» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Сати. Нескучная классика...» 20.45 «Правила жизни» 21.15 «Тем временем» 22.05 «Тайная жизнь Солнца» 23.00 «Свидетели времени» 23.45 «Худсовет» 0.50 «Кинескоп» 1.35 «О'Генри» 2.40 Играет Валерий Афанасьев

ТВ-3
6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Вокруг Света. Места Силы. Южная Корея» (16+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Лифт» (16+) 14.00 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «ПЯТАЯ СТРАЖА» 20.30 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 X/ф «ОДИНОЧКА» 1.15 X/ф «ЖУТКО ГРОМКО И ЗАПРЕДЕЛЬНО БЛИЗКО» 3.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 «Победоносцы» (6+) 6.40 «Служу России!» 7.15 «Новости. Главное» 8.00, 9.15 X/ф «ВАЛЕРИЙ ЧКАЛОВ» 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 10.00, 13.15 «ПРИКАЗАНО УНИЧТОЖИТЬ. ОПЕРАЦИЯ «КИТАЙСКАЯ ШКАТУЛКА» (16+) 14.05, 17.05 «ЕСТЕСТВЕННЫЙ ОТБОР» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Подводная война». «С-4» (12+) 19.20 «Специальный репортаж» (12+) 19.45 «Научный детектив» (12+) 20.05 «ОФИЦЕРЫ» (16+) 22.25 «Звезда на «Звезде» (6+) 23.10 X/ф «ВОРОТА В НЕБО» 1.00 «Освобождение» (12+) 1.45 X/ф «ОДИН И БЕЗ ОРУЖИЯ» 3.15 X/ф «ПОДВИГ ОДЕССЫ»

15 марта, вторник

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.25 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55 «Модный приговор» 13.15, 20.50 «Пусть говорят» (16+) 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 3.30, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 2.30 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «КРАСНАЯ КОРОЛЕВА» (16+) 0.40 «Вечерний Ургант» 1.10 Ночные новости 1.25 «Структура момента» (16+) 4.25 «ПОСЛЕ ШКОЛЫ» (12+)

РОССИЯ-1
6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ. РАДИ ЛЮБВИ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ЛЕНИНГРАД 46» (16+) 0.00 «Крым. Путь на Родину» 2.25 «Крым. Между прошлым и будущим» (12+)

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 10.45, 15.00, 16.10, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 1.55, 6.05 Новости (16+) 11.30, 19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происшествия» (16+) 11.50 X/ф «НОЧНОЙ ТАВЕРНЫ ОГОНЕК» 13.55, 17.15 «Где-то на Земле» (12+) 14.30 «Зеленый сад» (16+) 15.15 «Планета Египет» (16+) 16.20, 1.10 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+) 20.15 «Повелители» (16+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 0.45 «Война в Донбасе. Круги ада» (16+) 2.35 X/ф «КАФЕ «ШНИЦЕЛЬ-ПАРАДИЗ» 3.55 X/ф «МАСТЕР»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30 «Комеди клуб» (16+) 8.20 «ПРО-хоккей» (6+) 8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.20 X/ф «ДЕТСАДОВСКИЙ ПОЛИЦЕЙСКИЙ» 12.25 «Экстрасенсы ведут расследования» (16+) 14.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 16.00, 20.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 18.00, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 X/ф «Я, СНОВА Я И ИРЭН» 23.20 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.20 «Дом-2. После заката» (16+) 1.20 X/ф «БЕЗУМНЫЙ МАКС-2» 3.10 «ПРИГОРОД-3» (16+) 3.40 «СТРЕЛА-3» (16+) 4.35 «КЛИНОК ВЕДЬМ» (16+) 5.25 «НАШЕСТВИЕ» (12+)

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 13.50 «Место встречи» 14.55 «Зеркало для героя» (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+) 21.35, 22.55 «ПРОФЕССИОНАЛ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 23.55 «ХМУРОВ» (16+) 0.55 «Место встречи» (16+) 2.00 «Главная дорога» (16+) 2.35 «Дикий мир» 3.00 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.25 «Приключения Тайо» 8.00, 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 9.00 «Ералаш» 9.30 X/ф «2012» 12.30, 23.00, 13.30, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 «Как приручить дракона. Легенды» (6+) 14.15 «Ронал-варвар» 16.00, 21.00 «КУХНЯ» (12+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Сказки Шрэкова болота» (6+) 19.25 «Астерикс. Земля богов» 0.30 X/ф «ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ» 2.40 «ХОЛОСТЯК. ЖГУЧАЯ ЛЮБОВЬ» (16+) 3.40 «МАРГОША» (16+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30, 11.40, 12.30, 13.25, 14.25 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+) 16.00 «Открытая студия» 17.30 «Актуально» 19.00, 19.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.10, 23.15 «СЛЕД» (16+) 22.25 «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ» (16+) 0.00 X/ф «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ» 2.45, 3.35, 4.25, 5.15 «ОСА» (16+)

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение» 8.10 «Доктор И...» (16+) 8.45 X/ф «ССОРА В ЛУКАШАХ» 10.35 «Кирилл Лавров. Рыцарь петербургского образа» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Без обмана» 15.40 X/ф «ПОСЛЕДНИЙ ХОД КОРОЛЕВЫ» 17.30 «Город новостей» (16+) 17.40 «ЦЕНА ЖИЗНИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+) 21.45 «Петровка, 38» 22.30 «Осторожно, мошенники!» (16+) 23.05 «Прощание. Трус, Балбес и Бывалый» (16+) 0.30 «Право знать!» (16+) 1.55 X/ф «СЕДЬМОЕ НЕБО»

ДОМАШНИЙ
6.30, 6.00 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30, 18.00, 0.00, 5.40 «6 кадров» (16+) 7.50 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.50 «Давай разведемся!» (16+) 11.50 «Понять. Простить» (16+) 13.00 «Кризисный менеджер» (16+) 14.00, 21.00 «НАПАРНИЦЫ» (16+) 16.00, 19.00 «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 23.00 Свадебный размер (16+) 0.30 X/ф «СЕМЕЙНЫЙ ДОМ» 3.35 X/ф «ВИРИНЕЯ»

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныюз» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.55 «Наблюдатель» 11.15 X/ф «ВСЕ ТАЙНЫ «МИСС МЕНД» 12.35 «Пятое измерение» 13.00, 23.50 «БЛЕСК И НИЩЕТА КУРТИЗАНОВ» 15.10 «Тайная жизнь Солнца» 16.05 «Бенедикт Спиноза» 16.10 «Сати. Нескучная классика...» 16.55 «Кинескоп» 17.35 «Франц Фердинанд» (12+) 17.40 «Ключи от оркестра с Жаном-Франсуа Жижелем» 18.55 «Сакро-Монте-ди-Оропа» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Искусственный отбор» 20.45 «Правила жизни» 21.15 «Игра в бисер» 21.55 «Гюстав Курбе» 22.05 «Ступени цивилизации»

ТВ-3
6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «ПЯТАЯ СТРАЖА». «СХВАТКА» 19.30 «СЛЕДСТВИЕ ПО ТЕЛУ» (16+) 21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 X/ф «ВАВИЛОН НАШЕЙ ЭРЫ» 1.00 X/ф «ПОХОРОНИТЕ МЕНЯ ЗАЖИВО» 3.00 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 X/ф «ВСТРЕТИМСЯ У ФОНТАНА» 7.50, 9.15 X/ф «ДЕНЬ СВАДЬБЫ ПРИДЕТСЯ УТОЧНИТЬ» 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 10.00, 20.05 «ОФИЦЕРЫ» (16+) 12.00 «Процесс» (12+) 13.15 «Специальный репортаж» (12+) 14.05 «Оружие Победы» (6+) 14.05, 17.05, 1.10 «ЕСТЕСТВЕННЫЙ ОТБОР» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Подводная война» (12+) 19.20 «Легенды армии с А. Маршалом» (12+) 22.25 «Звезда на «Звезде» (6+) 23.10 X/ф «МИЧМАН ПАНИН» 4.55 «Гомбожаб Цыбыков. Паломник особого назначения» (12+)



## 16 марта, среда

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.30 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55 «Модный приговор» 13.15, 20.50 «Пусть говорят» (16+) 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 3.30, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 2.35 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «КРАСНАЯ КОРОЛЕВА» (16+) 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «Политика» (16+) 4.30 «ПОСЛЕ ШКОЛЫ» (12+)	6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ. РАДИ ЛЮБВИ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ЛЕНИНГРАД 46» (16+) 0.00 «Специальный корреспондент» 1.40 «Национальная кухня. Помнят ли гены, что мы должны есть?» (12+)	7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.10, 6.45 «Город» (16+) 10.45, 15.00, 16.00, 17.05, 17.40, 19.00, 21.20, 23.15, 6.00 Новости (16+) 11.35, 20.15, 21.55, 23.55, 5.45 «Место происшествия» (16+) 11.55 Х/ф «ЗАПЛАТИ ДРУГОМУ» 14.15 «Знаменитые соблазнительницы» (16+) 15.15 «Брежнев. Охотничья дипломатия» (16+) 16.15, 0.25 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+) 17.15 «Где-то на Земле» (12+) 19.30, 20.35 Чемпионат России по футболу (16+) 22.10 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 1.10 Х/ф «КАФЕ «ШНИЦЕЛЬ-ПАРАДИЗ» 2.30 Х/ф «КРАСНЫЙ ГРУЗОВИК СЕРОГО ЦВЕТА» 4.10 Х/ф «МОРСКОЙ ВОЛК»	6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.25 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55 «Модный приговор» 13.15, 20.50 «Пусть говорят» (16+) 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 2.30 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 3.25, 4.05 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «КРАСНАЯ КОРОЛЕВА» (16+) 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «На ночь глядя» (16+) 4.25 «ПОСЛЕ ШКОЛЫ» (12+)	6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ. РАДИ ЛЮБВИ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ЛЕНИНГРАД 46» (16+) 0.00 «Вечер с В. Соловьевым» (12+) 1.40 «Инженер Шухов. Универсальный гений» (12+)	7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 10.45, 15.00, 16.00, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 6.05 Новости (16+) 11.10, 19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происшествия» (16+) 11.30, 12.50 Х/ф «АННА ПАВЛОВА» 14.20 «Амурские столбы. Белый столб» (16+) 15.15, 20.15 «Повелители» (16+) 16.15, 0.45 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+) 17.15 «На рыбалку» (16+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 1.30 Х/ф «ТЫ ЕЩЕ МАЛЕНЬКИЙ» 2.55 Х/ф «ПРОСТО СДЕЛАЙ ЭТО» 4.30 Х/ф «НАЖИВКА»
ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС	ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30 «Комеди клуб» (16+) 8.15 «Небольшая перемена» (12+) 8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.20 Х/ф «Я, СНОВА Я И ИРЭН» 12.25 «Экстрасенсы ведут расследования» (16+) 14.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 16.00, 20.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 18.00, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «НЕВЕРОЯТНЫЙ БЕРТ УАНДЕРСТОУН» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 Х/ф «ТЕХАССКАЯ РЕЗНЯ БЕНЗОПИЛОЙ: НАЧАЛО» 2.45 «ПРИГОРОД-3» (16+) 3.15 «СТРЕЛА-3» (16+) 4.05 «КЛИНОК ВЕДЬМ» (16+)	5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 13.50 «Место встречи» 14.55 «Зеркало для героя» (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ-3» (16+) 21.35, 22.55 «ПРОФЕССИОНАЛ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 23.55 «ХМУРОВ» (16+) 0.55 «Место встречи» (16+) 2.00 «Квартирный вопрос» 3.00 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)	6.00 «Люди в черном» 6.55 «Смешарики» 7.25 «Приключения Тайо» 8.00, 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 9.00 «Ералаш» 10.15 Х/ф «ЖИЗНЬ КАК ОНА ЕСТЬ» 12.30, 13.30, 23.00, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 «Сказки Шрэкова болота» (6+) 14.25 «Астерикс. Земля богов» 16.00, 21.00 «КУХНЯ» (12+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Как приручить дракона. Легенды» (6+) 19.25 «Замбезия» 0.30 Х/ф «ДОБРОЕ УТРО» 2.35 «ХОЛОСТЯК. ЖГУЧАЯ ЛЮБОВЬ» (16+) 3.35 «МАРГОША» (16+)	7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30 «Комеди клуб» (16+) 8.20 «Лицом к городу» (6+) 8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.20 Х/ф «НЕВЕРОЯТНЫЙ БЕРТ УАНДЕРСТОУН» 12.25 «Экстрасенсы ведут расследования» (16+) 14.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 16.00, 20.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 18.00, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 19.20 «Предпринимай» (6+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «ВСЕ О СТИВЕ» 23.10 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.10 «Дом-2. После заката» (16+) 1.20 Х/ф «СПИДИ ГОНЩИК» 3.50 «ТНТ-club» (16+) 3.55 «ПРИГОРОД-3» (16+) 4.20 «СТРЕЛА-3» (16+) 5.10 «ВЕДЬМИН КЛИНОК» (16+)	5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 13.50 «Место встречи» 14.55 «Зеркало для героя» (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ-3» (16+) 21.35, 22.55 «ПРОФЕССИОНАЛ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 23.55 «ХМУРОВ» (16+) 0.55 «Место встречи» (16+) 2.00 «Дачный ответ» 3.05 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)	6.00 «Люди в черном» 6.55 «Смешарики» 7.25 «Приключения Тайо» 8.00, 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 9.00 «Ералаш» 10.00 Х/ф «ДОБРОЕ УТРО» 12.00, 13.30, 23.00, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 «Как приручить дракона. Легенды» (6+) 14.25 «Замбезия» 16.00, 21.00 «КУХНЯ» (12+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Рио-2» 0.30 Х/ф «БЕЗБРАЧНАЯ НЕДЕЛЯ» 2.30 «ХОЛОСТЯК. ЖГУЧАЯ ЛЮБОВЬ» (16+) 4.00 «МАРГОША» (16+)
5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ	5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30, 12.30 «ОТРЫВ» (16+) 13.25 «ОТРЫВ» 16.00 «Открытая студия» 17.30 «Актуально» 19.00, 19.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.10, 23.15 «СЛЕД» (16+) 22.25 «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ» (16+) 0.00 Х/ф «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ» 1.50, 2.55 «БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ» (16+)	6.00 «Настроение» 8.10 «Доктор И...» (16+) 8.40 Х/ф «ЗМЕЕЛОВ» 10.35 «Александр Михайлов. Я боролся с любовью» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50, 1.10 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Прощание. Трус, Балбес и Бывалый» (16+) 15.40 Х/ф «УМНИЦА, КРАСАВИЦА» 17.30 «Город новостей» 17.40 «ЦЕНА ЖИЗНИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+) 21.45 «Петровка, 38» 22.30 «Линия защиты» (16+) 23.05 «Советские мафии. Кровавые скачки» (16+)	6.30, 5.30 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+) 7.50 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.50 «Давай разведемся!» (16+) 11.50 «Понять. Простить» (16+) 13.00 «Кризисный менеджер» (16+) 14.00, 21.00 «НАПАРНИЦЫ» (16+) 16.00, 19.00 «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 23.00 Свадебный размер (16+) 0.30 Х/ф «СЕМЕЙНЫЙ ДОМ» 3.35 Х/ф «ВОСКРЕСНЫЙ ПАПА» 5.15 «Тайны еды» (16+)	6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30, 12.30, 13.25 «ОТРЫВ» (16+) 16.00 «Открытая студия» 17.30 «Актуально» 19.00, 19.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.15, 23.10 «СЛЕД» (16+) 22.25 «ПОСЛЕДНИЙ МЕНТ» (16+) 0.00 Х/ф «ЗАВИСТЬ БОГОВ» 2.45 Х/ф «ВЕСЕННИЙ ПРИЗЫВ» 4.35 «Атака века. Подвиг Маринеско» (12+)	6.00 «Настроение» 8.10 «Доктор И...» (16+) 8.40 Х/ф «ЧУЖАЯ РОДНЯ» 10.35 «Елена Проклова. Обмануть судьбу» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50, 0.30 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Советские мафии. Кровавые скачки» (16+) 15.40 Х/ф «УМНИЦА, КРАСАВИЦА» 17.30 «Город новостей» 17.40 «ЦЕНА ЖИЗНИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+) 21.45 «Петровка, 38» 22.30 «10 самых... Похудевшие звезды» (16+) 23.05 «Брежнев против Хрущева. Удар в спину» (12+)	6.30, 6.00 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30, 18.00, 0.00, 5.35 «6 кадров» (16+) 7.50 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.50 «Давай разведемся!» (16+) 11.50 «Понять. Простить» (16+) 13.00 «Кризисный менеджер» (16+) 14.00, 21.00 «НАПАРНИЦЫ» (16+) 16.00, 19.00 «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 23.00 Свадебный размер (16+) 0.30 Х/ф «СЕМЕЙНЫЙ ДОМ» 3.35 Х/ф «ТАБОР УХОДИТ В НЕБО» 5.45 «Тайны еды» (16+)
КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА	КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА
6.30 «Евроныус» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.55 «Наблюдатель» 11.15 Х/ф «ВСЕ ТАЙНЫ «МИСС МЕНД» 12.35 «Красуйся, град Петров!» 13.00, 23.50 «БЛЕСК И НИЩЕТА КУРТИЗАНОВ» 15.10 «Ваша внутренняя рыба» 16.10 «Искусственный отбор» 16.55 «Больше, чем любовь» 17.35 «Ключи от оркестра» 18.55 «Ваттовое море. Зеркало небес» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Абсолютный слух» 20.45 «Правила жизни» 21.15 «Власть факта» 21.55 «Данте Алигери» 22.05 «Ступени цивилизации» 23.00 «Свидетели времени» 23.45 «Худсовет» 1.50 «Харун-аль-Рашид»	6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «ПЯТАЯ СТРАЖА». «СХВАТКА» 19.30 «СЛЕДСТВИЕ ПО ТЕЛУ» (16+) 21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «АКУЛЫ НА СВОБОДЕ» 0.45 Х/ф «НУ ЧТО, ПРИЕХАЛИ?» 2.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00, 18.30 «Подводная война» (12+) 7.05, 9.15 Х/ф «ЮНОСТЬ ПЕТРА» 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 10.10, 20.05 «ОФИЦЕРЫ» (16+) 12.10 «Особая статья» (12+) 13.15 «Научный детектив» (12+) 13.40, 17.05 «ЧЕРНЫЕ ВОЛКИ» (16+) 17.00 «Военные новости» 19.20 «Последний день» (12+) 22.25 «Звезда на «Звезде» (6+) 23.10 Х/ф «ПРОПАВШИЕ СРЕДИ ЖИВЫХ» 0.55 «ЕСТЕСТВЕННЫЙ ОТБОР» (16+) 4.35 Х/ф «ПРОИСШЕСТВИЕ, КОТОРОГО НИКТО НЕ ЗАМЕТИЛ»	6.30 «Евроныус» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.55 «Наблюдатель» 11.15 Х/ф «ВСЕ ТАЙНЫ «МИСС МЕНД» 12.25 «Харун-аль-Рашид» 12.35 «Россия, любовь моя!» 13.00, 23.50 «БЛЕСК И НИЩЕТА КУРТИЗАНОВ» 15.10 «Ваша внутренняя рыба» 16.05 «Томас Кук» 16.15 «Абсолютный слух» 16.55 «Евдокия Турчанинова. Служить театру...» 17.35 «Ключи от оркестра» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Черные дыры. Белые пятна» 20.45 «Правила жизни» 21.15 «Культурная революция» 22.05 «Ступени цивилизации» 23.00 «Свидетели времени» 23.45 «Худсовет»	6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне». «Сладка ли месь» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «ПЯТАЯ СТРАЖА». «СХВАТКА» 19.30 «СЛЕДСТВИЕ ПО ТЕЛУ» (16+) 21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «ПРИМАНКА» 1.30 Х/ф «ГЛАВНАЯ МИШЕНЬ» 3.30 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00, 18.30 «Подводная война» (12+) 7.10, 9.15 Х/ф «В НАЧАЛЕ СЛАВНЫХ ДЕЛ» 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 10.10, 20.05 «ОФИЦЕРЫ» (16+) 12.10 «Военная приемка» (6+) 13.15 «Научный детектив» (12+) 13.40, 17.05, 1.15 «ЧЕРНЫЕ ВОЛКИ» (16+) 17.00 «Военные новости» 19.20 «Поступок» (12+) 22.25 «Звезда на «Звезде» (6+) 23.15 Х/ф «НОЧНОЙ ПАТРУЛЬ» 5.20 «Хроника Победы»



18 марта, пятница

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро!
10.00, 13.00, 16.00 Новости
10.10, 6.15 «Контрольная закупка»
10.40 «Женский журнал»
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 5.15 «Модный приговор»
13.15 «Пусть говорят» (16+)
14.25 «Таблетка» (16+)
14.55, 16.15 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 «Жди меня»
19.00 «Вечерние новости»
19.45 «Человек и закон»
20.50 «Поле чудес»
22.00 «Время»
22.30 «Голос. Дети»
0.20 «Вечерний Ургант»
1.15 «Городские пижоны»
3.10 X/ф «СУМАСШЕДШЕЕ СЕРДЦЕ»

РОССИЯ-1
6.00, 10.15 «Утро России»
6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 20.35 Вести-Хабаровск
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести»
10.55 «О самом главном»
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
15.50 «Вести. Дежурная часть»
16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ. РАДИ ЛЮБВИ» (12+)
18.30 Вести-Дальний Восток
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «Юморина» (16+)
0.00 X/ф «ДОЖДАТЬСЯ ЛЮБВИ»

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+)
9.20, 13.40 «Школа здоровья» (16+)
9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+)
10.30, 18.50, 23.05, 0.30 «Город» (16+)
10.45, 15.00, 16.00, 17.00, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15 Новости (16+)
11.30, 19.55, 21.55, 0.10 «Место происшествия» (16+)
11.55, 1.30 X/ф «АМЕРИКАНСКАЯ ДОЧЬ»
14.35 «Планета Тайга» (16+)
15.15, 20.15 «Повелители» (16+)
16.20 «Брежнев. Охотничья дипломатия» (16+)
17.10 «История здоровья» (16+)
22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)
0.45 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+)
3.00 X/ф «ОСТРОВ СЕКРЕТОВ»
4.30 X/ф «ГОРА КУПЕР»
5.30 X/ф «НАСЛЕДНИКИ СТАРОГО ГРАФА (СПАСАЕМ ПАПУ-2)»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+)
7.30, 14.30, 19.30, 21.00 «Комеди клуб» (16+)
8.25, 14.25 «Предпринимай» (6+)
8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.30 «Школа ремонта» (12+)
11.25 X/ф «ВСЕ О СТИВЕ»
13.25 «Агенты 003»
20.00 «Импровизация» (16+)
22.00 «Бородач» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.00 «Дом-2. После заката» (16+)
1.00 «Не спать!» (16+)
2.00 X/ф «ЛЕЗВИЯ СЛАВЫ: ЗВЕЗДУНЫ НА ЛЬДУ»
3.50 «ПРИГОРОД-3» (16+)
4.15 «СТРЕЛА-3» (16+)
5.05 «Женская лига. Лучшее» (16+)
6.00 X/ф «НИЖНИЙ ЭТАЖ»
6.30 X/ф «ВЫЖИТЬ С ДЖЕКОМ»

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
9.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
13.50 «Место встречи»
14.55 «Зеркало для героя» (12+)
16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем»
19.30 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
23.10 «Большинство»
0.25 «ХМУРОВ» (16+)
1.25 «Место встречи» (16+)
2.30 «Дикий мир»
3.05 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)

СТС
6.00 «Люди в черном»
6.55 «Смешарики»
7.25 «Приключения Тайо»
8.00 «СВЕТОФОР» (16+)
9.00 «Ералаш»
9.30 X/ф «БЕЗБРАЧНАЯ НЕДЕЛЯ»
11.30, 12.00, 13.30 «Уральские пельмени»
14.00 «Рождественские истории» (6+)
14.10 «Рио-2»
16.00 «КУХНЯ» (12+)
21.00 X/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. НА КРАЮ СВЕТА»
0.05 X/ф «ВЫЖИТЬ ПОСЛЕ»
2.05 X/ф «ЖЕНА ПУТЕШЕСТВЕННИКА ВО ВРЕМЕНИ»
4.05 X/ф «МУЖ ДВУХ ЖЕН»

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас»
6.10 «Момент истины» (16+)
7.00 Утро на «5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.40, 11.45, 12.40, 16.05 «БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ» (16+)
16.25 X/ф «ПЕРВЫЙ ПОСЛЕ БОГА»
19.00, 19.45, 20.35, 21.25, 22.05, 23.00, 23.50, 0.35 «СЛЕД» (16+)
1.30, 2.10, 2.50, 3.30, 4.10, 4.45, 5.15, 5.45 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 X/ф «СЛУЧАЙ В КВАДРАТЕ 36-80»
9.35, 11.50, 14.50 «ЛЮБОПЫТНАЯ ВАРВАРА-3» (12+)
11.30, 14.30, 22.00 «События»
17.30 «Город новостей»
17.40 X/ф «ДЕЛО РУМЯНЦЕВА»
19.40 «В центре событий»
20.40 «Право голоса» (16+)
22.30 X/ф «НЕБЕСА ОБЕТОВАННЫЕ»
0.55 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
2.45 «Брежнев против Хрущева. Удар в спину» (12+)
3.40 «РАССЛЕДОВАНИЯ МЕРДОКА» (12+)

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Джейми у себя дома» (16+)
7.30, 18.00, 23.55, 5.25 «6 кадров» (16+)
8.00 X/ф «ЕДИНСТВЕННЫЙ МОЙ ГРЕХ»
16.00, 19.00 «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» (16+)
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
22.55 «Брачные аферисты и их жертвы» (16+)
0.30 X/ф «С НОВЫМ ГОДОМ, ПАПА!»
2.25 «Тайная жизнь миллионеров» (16+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныос»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.20 X/ф «СТРАННАЯ ЛЮБОВЬ МАРТЫ АЙВЕРС»
12.35 «Письма из провинции»
13.00, 23.50 «БЛЕСК И НИЩЕТА КУРТИЗАНОВ»
15.10 «Ваша внутренняя рыба»
16.10 «Шарская ложа»
16.55 «Василий Суриков. «Я природный казак»
17.35 «Ключи от оркестра»
19.10 «Гавр. Поэзия бетона»
19.45 «Смехоностальгия»
20.15 «Валентин Гафт»
20.55 X/ф «ДНЕВНОЙ ПОЕЗД»
22.35 «Линия жизни». Анна Шатилова
23.45 «Худсовет»
1.50 «Чарлз Диккенс»
1.55 «Искатели»
2.40 «Равенна. Прощание с античностью»

ТВ-3
6.00 Мультфильм
9.30 «Слепая» (12+)
10.30 «Гадалка» (12+)
11.30 «Не ври мне». «Вторая мама» (12+)
12.30 «Тайные знаки» (12+)
13.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)
16.00 «Гадалка» (12+)
17.30 «Слепая». «Женские слезы» (12+)
18.00 «Дневник экстрасенса с Фатимой Халуевой» (12+)
19.00 «Человек-невидимка» (12+)
20.00 X/ф «БЕЛАЯ МГЛА»
22.00 X/ф «ДРУГОЙ МИР»
0.15 X/ф «ПЕРВЫЙ ВЫСТРЕЛ»
2.15 X/ф «ПРИМАНКА»
4.30 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+)
5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 «Оружие XX века» (12+)
6.25 «ОФИЦЕРЫ» (16+)
8.30 «На страже мира» (6+)
9.00, 13.00, 22.00 «Новости дня»
9.15, 13.15, 17.05 «ЦЕЗАРЬ» (16+)
17.00 «Военные новости»
18.30 X/ф «АДМИРАЛ УШАКОВ»
20.40 X/ф «КОРАБЛИ ШТУРМУЮТ БАСТИОНЫ»
22.45 X/ф «УРОК ЖИЗНИ»
1.05 «ЧЕРНЫЕ ВОЛКИ» (16+)
5.10 «БАРБОС В ГОСТЯХ У БОБИКА»
5.30 X/ф «БАБОЧКА»

АНОНСЫ

## Бизнесмены поборются за звание «Предприниматель года»

**Объявлен очередной, двадцатый по счету, конкурс «Предприниматель года» по итогам работы за 2015 год. Как сообщили в министерстве экономического развития Хабаровского края, уже начался прием заявок.**

Конкурс проводится по отраслевым группам (лесная, пищевая промышленность, услуги, транспорт, связь и другие) и по размерам бизнеса (малое и среднее предпринимательство).

По итогам конкурса будут определены победители, которым присваивают почетное звание «Предприниматель года» и «Лучший молодой предприниматель года». Решение принимает конкурсная комиссия. Победителям вручат памятный знак и почетный диплом. Церемонии награждения по традиции проведет губернатор Хабаровского края.

Кроме того, предусмотрен ряд других номинаций. Победителем в номинации «Старт» признается начинающий предприниматель, показавший наиболее успешную стратегию и динамику развития. Номинация «Достоинство» присуждается за создание новых рабочих мест, достойный уровень заработной платы, полноту и своевременность перечисления на-

логов и сборов в бюджеты разных уровней. «Стабильность» — номинация для компаний, демонстрирующих стабильность и эффективность стратегии развития.

Итоги краевого конкурса подводятся в канун Дня российского предпринимательства, который отмечается 26 мая. Это профессиональный праздник, установленный Указом Президента Российской Федерации. За 20 лет победителями и лауреатами конкурса стали около тысячи предпринимателей региона.

Условия конкурса и перечень необходимых документов размещены на сайте малого и среднего бизнеса края <http://msb.khabkrai.ru/kraevoi-konkurs-predprinimatel-goda>.

По всем вопросам, связанным с проведением конкурса «Предприниматель года», можно обращаться в управление малого и среднего предпринимательства министерства экономического развития края по телефонам: +7 (4212) 40-24-43 — Медведева Юлия Викторовна и 40-24-17 — Бобина Валерия Викторовна, электронная почта: [u.v.medvedeva@adm.khv.ru](mailto:u.v.medvedeva@adm.khv.ru) и [v.v.bobina@adm.khv.ru](mailto:v.v.bobina@adm.khv.ru), сообщает пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

## Неделя финансовой грамотности стартует 14 марта

**Начался прием заявок от школ и вузов на участие во Всероссийской неделе финансовой грамотности для детей и молодежи.**

Учебные заведения получают уникальную возможность провести бесплатные занятия под руководством опытных тьюторов, подготовленных Институтом финансового планирования (ИНФИС). Эта работа ведется в рамках проекта Минфина России «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в РФ».

Цель недели — познакомить молодых россиян с основами финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых услуг. Школьникам и студентам расскажут в адаптированной для них форме о том, что такое бережное потребление и сбережения, защита прав потребителей, осветят вопросы финансовой безопасности и ответственности. Параллельно родители смогут узнать о том, как привить детям здоровые финансовые привычки и как положительно это повлияет на их будущее.

Открывает Неделю финансовой грамотности экзамен, который может пройти любой

молодой человек. Попробовать свои силы можно в режиме онлайн на сайте Вашифинансы.рф.

Цикл мероприятий для детей и молодежи пройдет одновременно с Всемирной неделей денег (Global Money Week), ежегодно проводимой Международным фондом развития в области финансов для детей и молодежи (Children and Youth Finance International).

Подобные акции проводятся в нашей стране при поддержке Минфина России уже во второй раз. В 2015 году Неделя финансовой грамотности вызвала большой интерес и положительные отклики от учебных заведений и детей.

Заявку на участие можно подать на сайте Вашифинансы.рф до 14 марта 2016 года. Мероприятия пройдут с 14 по 22 марта в регионах России. Они включают открытые лекции и семинары, экскурсии и деловые игры.

**По информации пресс-центра проекта Минфина России «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации».**

Кадастровым инженером ООО «Дальгоспосъемка» Татьяной Эдуардовной Кисснер, квалификация аттестат № 27-10-27, почтовый адрес: ул. Ленина, 30, р. п. Перяславка, район имени Лазо, Хабаровский край, адрес электронной почты: [kissner.tat@yandex.ru](mailto:kissner.tat@yandex.ru), контактный телефон: 8-909-871-47-66 в отношении земельного участка с кадастровым № 27:08:0010503:17, расположенного по адресу: Хабаровский край, район имени Лазо, с/т Чирки, ул. Малиновая, 11, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Виталий Моисеевич Редько, почтовый адрес: Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Ворошилова, 61-117, контактный тел. 8-914-194-89-69. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: ул. Постышева, 11, р. п. Перяславка, район имени Лазо, Хабаровский край 12 апреля 2016 года в 11.00.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: ул. Постышева, 11, р. п. Перяславка, район имени Лазо, Хабаровский край. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 25 марта по 12 апреля 2016 года по адресу: ул. Постышева, 11, р. п. Перяславка, район имени Лазо, Хабаровский край. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: Хабаровский край, район имени Лазо, с/т Чирки, ул. Малиновая, 13 (кадастровый номер 27:08:0010519:1), Хабаровский край, район имени Лазо, с/т Чирки, ул. Малиновая, 9 (кадастровый номер 27:08:0010519:9).

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность, а также документы о правах на земельный участок.



## 19 марта, суббота

## 20 марта, воскресенье

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ
7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.10 «ПАРФЮМЕРША» (12+) 9.00 «Играй, гармонь любимая!» 9.45 «Смешарики. Новые приключения» 10.00 «Умницы и умники» (12+) 10.45 «Слово пастыря» 11.15 «Смак» (12+) 11.55 «Георгий Юматов. Амнистия для героя» (16+) 13.15 «Идеальный ремонт» 14.10 «На 10 лет моложе» (16+) 15.00 «Теория заговора» (16+) 16.00 «Александр Михайлов. Только главные роли» (16+) 17.00 X/ф «МУЖИКИ!» 19.00 «Вечерние новости» 19.15 «Кто хочет стать миллионером?» 20.10 Концерт «Серебряный бал» 22.00 «Время» 22.20 «Сегодня вечером» (16+) 0.00 «Подмосковные вечера» (16+) 0.55 «Версаль». Многосерийный фильм (18+) 3.00 X/ф «ОТВЕРЖЕННЫЕ» 5.50 «Модный приговор»	5.30 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ». «ПОЛУДЕННЫЙ ВОР» 7.15 «Сельское утро» 7.45 «Диалоги о животных» 8.40, 12.10, 15.20 Вести-Хабаровск 9.00, 12.00, 15.00 «Вести» 9.10 Программа ГТРК «Дальневосточная» (12+) 10.15 «Правила движения» (12+) 11.10 «Личное. Наталья Селезнева» (12+) 12.20 X/ф «ПРОЩАНИЕ СЛАВЯНКИ» 14.00, 15.30 X/ф «ИСТИНА В ВИНЕ» 18.00 «Один в один. Битва сезонов» (12+) 21.00 «Вести в субботу» 22.00 X/ф «ИСТИНА В ВИНЕ-2» 1.50 X/ф «ШЕСТЬ СОТОК СЧАСТЬЯ»	7.00 «Место происшествия» (16+) 7.15 Новости (16+) 8.00 «Зеленый сад» (16+) 8.25 «Благовест» 8.45 «Город» (16+) 8.55 «Школа здоровья» (16+) 10.00, 10.55, 11.45, 12.40 «ДЕЛО БЫЛО В ГАВРИЛОВКЕ» (16+) 13.35 «Будет вкусно» (12+) 14.30, 15.45 X/ф «АННА ПАВЛОВА» 17.15, 18.05, 20.05, 20.55 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 19.00, 21.50 «Восточный регион» (16+) 19.30, 22.20, 1.30 Итоги недели 22.55, 0.20 X/ф «АГОНИЯ» 1.55 X/ф «РОК-МОШЕННИКИ» 3.35 X/ф «МАСТЕР» 5.30 X/ф «ЮЖНЫЕ МОРЯ»	7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.10 «ПАРФЮМЕРША» (12+) 9.10 «Служу Отчизне!» 9.45 «Смешарики. ПИН-код» 9.55 «Здоровье» (16+) 11.15 «Открытие Китая» 11.50 «Непутевые заметки» 12.10 «Пока все дома» 13.20 «Фазенда» 13.55 «Гости по воскресеньям» 14.50 «Инна Чурикова. «Не принцесса! Королева!!!» (12+) 15.55 «Черно-белое» (16+) 17.00 «Голос. Дети» 19.00 «Без страховки» (16+) 22.00 «Время» 0.00 «САРАНЧА» (18+) 2.00 X/ф «ЛЮБОВЬ ПО-ВЗРОСЛОМУ» 4.30 «Модный приговор» 5.30 «Контрольная закупка»	6.15 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ» 8.00 Мультутро 8.30 «Сам себе режиссер» 9.20 «Смехопанорама» 9.50 «Утренняя почта» 10.30 «Сто к одному» 11.20 «Местное время». «Вести-Хабаровск. События недели» 12.00, 15.00 Вести 12.10 «Смеяться разрешается» 14.10, 15.20 X/ф «РАЗОРВАННЫЕ НИТИ» 18.30 «Танцы со звездами» 21.00 Вести недели 23.00 «Воскресный вечер с В. Соловьевым» (12+) 1.30 «ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ» (12+)	7.00 «Благовест» 7.20, 12.30 «Восточный регион» (16+) 7.45 «Путешествие Гулливера» 9.00 «Планета Египет» (16+) 10.00, 19.00, 21.55 «Новости недели» (16+) 11.00, 2.05, 6.30 Итоги недели 11.30 «Как нас создала Земля» Ветер (12+) 13.00 X/ф «АМЕРИКАНСКАЯ ДОЧЬ» 14.55, 16.15 X/ф «АГОНИЯ» 17.45, 1.40 «На рыбалку» (16+) 18.10 «Магистраль» (16+) 19.55 X/ф «ЖЕНЩИНА, НЕ СКЛОННАЯ К АВАНТЮРАМ» 22.55, 0.20 X/ф «АННА ПАВЛОВА» 2.30 X/ф «НАЖИВКА» 3.50 X/ф «ПРОСТО СДЕЛАЙ ЭТО» 5.20 X/ф «10 ЖИЗНЕЙ КОТА ТИТАНИКА»
ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС	ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС
7.00 «Comedy club. Exclusive» (16+) 7.35 «Губка Боб Квадратные Штаны» (12+) 8.00 «Лицом к городу» (6+) 8.10 «Night life» (16+) 8.30, 19.15 «Небольшая перемена» (12+) 8.40 «Сделано в Хабаровске» (6+) 9.00 «Агенты 003» 9.30 «САШАТАНЯ» (16+) 10.00 «Дом-2. Lite» (16+) 11.00 «Школа ремонта» (12+) 12.00 «Комеди клуб. Лучшее» (16+) 12.30, 1.00 «Такое кино!» (16+) 13.00 «Comedy woman» (16+) 14.00 «ОСТРОВ» (16+) 16.50 X/ф «ДЕНЬ, КОГДА ЗЕМЛЯ ОСТАНОВИЛАСЬ» 19.00 «Культурная программа» (6+) 19.30 «Экстрасенсы ведут расследования» (16+) 21.30 «Холостяк» (16+)	5.00 «Хорошо там, где мы есть!» 5.35, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ» (16+) 7.25 «Смотр» 8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня» 8.15 «Жилищная лотерея плюс» 8.45 «Готовим» 9.20 «Кулинарный поединок» 10.20 «Главная дорога» (16+) 11.00 «Еда живая и мертвая» (12+) 11.55 «Квартирный вопрос» 13.20 «Я худею» (16+) 14.20 «Поедем, поедим!» 15.10 «Своя игра» 16.20 «КОДЕКС ЧЕСТИ» (16+) 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Центральное телевидение» 20.00 «Новые русские сенсации» (16+) 21.00 «Ты не поверишь!» (16+) 22.00 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ СУДЬБЫ» (16+) 1.50 «Наш космос» (16+)	6.00 «Люди в черном» 6.30 «Шоу Тома и Джерри» 7.30, 9.30 «Фиксики» 8.30 «Смешарики» 9.15 «Три кота» 10.00 «Снимите это немедленно!» 11.00 «Планета соковок» 14.30 «КУХНЯ» (12+) 16.30 «Уральские пельмени» 17.10 «Рапунцель. Запутанная история» 19.00 «Взвешенные люди» (16+) 23.10 X/ф «БРОСОК КОБРЫ» 1.10 X/ф «ГРОМОБОЙ» 2.55 X/ф «МУЖ ДВУХ ЖЕН» 4.40 «ВЫЖИТЬ ПОСЛЕ» (16+)	7.00 «Comedy club. Exclusive» (16+) 8.00, 14.00, 19.30 «Комеди клуб» (16+) 8.20 «Небольшая перемена» (12+) 8.35 «Предпринимай» (6+) 8.40 «Культурная программа» (6+) 9.00 «САШАТАНЯ» (16+) 10.00 «Дом-2. Lite» (16+) 11.00 «Перезагрузка» (16+) 12.00 «Подставь, если сможешь» (16+) 13.00 «Импровизация» (16+) 14.35 X/ф «ДЕНЬ, КОГДА ЗЕМЛЯ ОСТАНОВИЛАСЬ» 16.40 X/ф «ВНЕ СЕБЯ» 19.00 «Night life. Хабаровск» (16+) 19.15 «ПРО-хоккей» (6+) 20.00 «Где логика?» (16+) 21.00 «Однажды в России» (16+) 22.00 «Stand up» (16+) 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)	5.00, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ» (16+) 7.00 «Центральное телевидение» 8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня» 8.15 Лотерея «РУССКОЕ ЛОТО ПЛЮС» 8.50 «Их нравы» 9.25 «Едим дома» 10.20 «Первая передача» 11.00 «Чудо техники» 11.55 «Дачный ответ» 13.20 «Наш ПотребНадзор» (16+) 14.20 «Поедем, поедим!» 15.10 «Своя игра» 16.20 X/ф «ОСЕННИЙ МАРШ-ФОН» 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Акцентны недели» 20.00 X/ф «БАРСЫ» 1.50 «Наш космос» (16+) 2.45 «Дикий мир» 3.05 «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)	6.00 «Люди в черном» 6.30, 8.30 «Смешарики» 6.45 «Планета соковок» 9.00 «Фиксики» 9.15 «Три кота» 9.30 «Руссо туристо» (16+) 10.00 «Успеть за 24 часа» (16+) 11.00 «Новая жизнь» (16+) 12.00 X/ф «БРОСОК КОБРЫ» 14.10 «Рапунцель. Запутанная история» 16.00 «Уральские пельмени» 16.30 X/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. НА КРАЮ СВЕТА» 19.40 X/ф «МАСКА ЗОРРО» 22.15 X/ф «ЛЕГЕНДА ЗОРРО» 0.45 X/ф «ЖЕНА ПУТЕШЕСТВЕННИКА ВО ВРЕМЕНИ» 2.50 «ВЫЖИТЬ ПОСЛЕ» (16+) 3.50 «Сенна» (16+)
5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ	5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ
6.20 Мультфильм 9.35 «День ангела» 10.00, 18.30 «Сейчас» 10.10, 11.00, 11.55, 12.40, 13.35, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50, 17.40 «СЛЕД» (16+) 19.00 X/ф «АГЕНТ»	5.50 «Марш-бросок» (12+) 6.20 «АБВГДейка» 6.50 X/ф «РУМПЕЛЬШТИЛЬ-ЦХЕН» 7.50 «Православная энциклопедия» (6+) 8.15 X/ф «ДЕЛО РУМЯНЦЕВА» 10.20, 11.45 X/ф «БАРМЕН ИЗ ЗОЛОТОГО ЯКОРЯ» 11.30, 14.30, 23.25 «События» 12.15 X/ф «ПРИНЦЕССА НА БОБАХ» 14.45 «Петровка, 38» 14.55 «Тайны нашего кино». «Иван Васильевич меняет профессию» (12+) 15.25 X/ф «КВАРТИРАНТКА» 17.15 X/ф «ПУАНТЫ ДЛЯ ПЛЮШКИ» 21.00 «Постскриптум» 22.10 «Право знать!» (16+)	6.30, 5.30 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30 X/ф «ПРИЕЗЖАЯ» 9.30 «Домашняя кухня» (16+) 10.00 X/ф «НИНА» 18.00, 23.15, 5.25 «6 кадров» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 X/ф «1001 НОЧЬ» 22.15 «Герои нашего времени» (16+) 0.30 X/ф «СЕСТРЕНКА» 2.25 «Тайная жизнь миллионеров» (16+)	8.40 Мультфильм 10.00 «Сейчас» 10.10 «Истории из будущего» 11.00 X/ф «ПО СЕМЕЙНЫМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ» 13.45 X/ф «ГЕНИЙ» 17.00 «Место происшествия. О главном» 18.00 «Главное» 19.30, 20.25, 21.25, 22.30, 23.30, 0.30, 1.30, 2.30 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+) 3.30 X/ф «ПЕРВЫЙ ПОСЛЕ БОГА»	6.00 X/ф «ЗАПАСНОЙ ИГРОК» 7.35 «Фактор жизни» (12+) 8.05 X/ф «ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ» 10.05 «Барышня и кулинар» (12+) 10.35 «Короли эпизода. Валентина Телегина» (12+) 11.30, 14.30, 0.30 «События» 11.45 X/ф «ДЕЛО БЫЛО В ПЕНЬКОВЕ» 13.45 «Смех с доставкой на дом» (12+) 14.45 X/ф «ЧЕТВЕРГ, 12-е» 16.30 X/ф «ПАПА НАПРОКАТ» 20.20 X/ф «МИФ ОБ ИДЕАЛЬНОМ МУЖЧИНЕ» 0.45 X/ф «БАРМЕН ИЗ ЗОЛОТОГО ЯКОРЯ» 2.15 X/ф «АС ИЗ АСОВ»	6.30, 5.30 «Джейми у себя дома» (16+) 7.30 X/ф «ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ БЛИЗ ДИКАНЬКИ» 8.50 X/ф «ДЖЕЙН ЭЙР» 13.45 X/ф «ВЫШЕЛ ЕЖИК ИЗ ТУМАНА...» 18.00, 23.55 «6 кадров» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 X/ф «ЦВЕТЫ ОТ ЛИЗЫ» 22.55 «Герои нашего времени» (16+) 0.30 X/ф «ПЯТЬ ЗВЕЗД» 2.35 «Тайная жизнь миллионеров» (16+)
КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА	КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА
6.30 «Евроныус» 10.00 «Библейский сюжет» 10.30 X/ф «ДНЕВНОЙ ПОЕЗД» 12.05 «Маргарита Терехова» 12.45 «Пряничный домик» 13.15 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки» 13.40 Звезды мировой оперы Ильдар Абдразаков, Василий Ладок и Кристина Мхитарян в «Новой опере» 15.05 «Больше, чем любовь» 15.45 X/ф «ДОЛГАЯ СЧАСТЛИВАЯ ЖИЗНЬ» 17.00 Новости культуры 17.30 «Романтика ромansa» 18.25 X/ф «ЛЮБИМАЯ ДЕВУШКА» 19.50 «Марина Ладынина. Кинозвезда между серпом и молотом» 20.30 Спектакли-легенды. «Юнона» и «Авось» 21.55 Хрустальный бал «Хрустальной Турандот» 23.00 «Белая студия»	6.00, 10.00 Мультфильм 9.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 10.30 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+) 17.00 X/ф «БЕЛАЯ МГЛА» 19.00 X/ф «СТИРАТЕЛЬ» 21.15 X/ф «ДЖОНА ХЕКС» 22.45 X/ф «ДРУГОЙ МИР-2: ЭВОЛЮЦИЯ» 1.00 X/ф «ГАЗОНОКОСИЛЬЩИК» 3.15 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00 X/ф «КОЛЬЦА АЛЬМАНЗОРА» 7.25 X/ф «ВЗРОСЛЫЕ ДЕТИ» 9.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» 9.15 «Легенды музыки» (6+) 9.40 «Последний день» (12+) 10.30 «Не факт!» (6+) 11.20 X/ф «ШАГ НАВСТРЕЧУ. НЕСКОЛЬКО ИСТОРИЙ ВЕСЕЛЫХ И ГРУСТНЫХ...» 13.15 X/ф «СЛУШАТЬ В ОТСЕКАХ» 16.00 X/ф «В ДОБРЫЙ ЧАС!» 18.20 «Процесс» (12+) 19.15 «Новая звезда» 21.10 «72 МЕТРА» (12+) 0.25 X/ф «СВОИ» 2.45 X/ф «СЫН ЗА ОТЦА...» 4.25 X/ф «ЭЙ, НАЛИНКОРЕ!» 5.15 «Хроника Победы»	6.30 «Евроныус» 10.00 «Обыкновенный концерт» 10.35 X/ф «ЛЮБИМАЯ ДЕВУШКА» 12.00 «Легенды мирового кино» 12.30 «Россия, любовь моя!» 13.00 «Кто там...» 13.30 «Первозданная природа Бразилии» 14.20 «Гении и злодеи» 14.50 «Завтра не умрет никогда» 15.15 «Что делать?» 16.05 Хрустальный бал «Хрустальной Турандот» 17.05 «Марк Захаров. Учитель, который построил дом» 18.00 «Пешком...» 18.30, 1.55 «Искатели» 19.15 Концерт «Республика песни» 20.25 X/ф «ЧЕЛОВЕК НИОТКУДА». «АЛЬФАВИЛЬ» 23.30 «Страдивари в Рио» 0.25 X/ф «ДОЛГАЯ СЧАСТЛИВАЯ ЖИЗНЬ» 1.40 Мультфильм	6.00, 9.00 Мультфильм 7.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 8.00 «Вокруг Света. Места Силы. Южная Корея» (16+) 10.00 «АТЛАНТИДА» (12+) 12.45 X/ф «ГАЗОНОКОСИЛЬЩИК» 15.00, 2.00 X/ф «ГАЗОНОКОСИЛЬЩИК-2: ЗА ПРЕДЕЛАМИ КИБЕРПРОСТРАНСТВА» 16.45 X/ф «СТИРАТЕЛЬ» 19.00 X/ф «СВЯТОЙ» 21.15 X/ф «КОНЕЦ СВЕТА» 23.45 X/ф «ДРУГОЙ МИР» 3.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛАНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00 X/ф «ЛИЛОВЫЙ ШАР» 7.40 X/ф «ТИХОЕ СЛЕДСТВИЕ» 9.00 «Новости недели» 9.25 «Служу России!» 9.55 «Военная приемка» (6+) 10.45 «Научный детектив» (12+) 11.05 «Новая звезда» 13.00 «Новости дня» 13.15 «Сделано в СССР» (6+) 14.05 «СИНДРОМ ШАХМАТИСТА» (16+) 18.00 «Новости. Главное» 18.35 «Особая статья» (12+) 19.30 «Легенды советского сыска. Годы войны» (16+) 22.05 «Легенды советского сыска» (16+) 0.40 X/ф «МИРАЖ» 2.25 X/ф «ПРОХИНДИДА, ИЛИ БЕГ НА МЕСТЕ» 4.10 X/ф «ВЫСТРЕЛ В ТУМАНЕ»

ПРИАМУРСКИЕ  
ВЪДОМОСТИ  
37-70-87



# БЕЗ ПРАВА ВЫХОДА НА СЦЕНУ

Суд в очередной раз дал правовую оценку директору детской музыкальной школы Комсомольска-на-Амуре

Резонансный трудовой спор, в котором ответчиком выступала руководитель муниципального учреждения культуры Ольга Курбатова, подытожило решение суда, обязывающее незамедлительно восстановить на работе преподавателя по классу баяна Игоря Иванова. Как установила судья Елена Матвеева, педагога незаконно уволили лишь за то, что в день «прогула» он вместе с учениками отстаивал честь школы и города на Первом краевом фестивале исполнителей-народников.

## «Охота» на народника

Увы, это не первый установленный судом факт административных нарушений со стороны директора детской музыкальной школы (ДМШ). Газеты города и края посвятили разбору деятельности О. Н. Курбатовой целую серию критических материалов. Ольга Николаевна пыталась опровергнуть одно из первых разоблачений в различных органах правосудия, наказать автора, печатное издание, а заодно коллег из Комсомольска и Хабаровска, осмелившихся высказать в прессе свой взгляд на эпизоды сомнительного руководства.

Однако все судебные инстанции поочередно отказали в удовлетворении исковых требований, сполна подтвердив объективность журналистских расследований, после которых в сети Интернет появилось более 60 тысяч (!) обсуждений и комментариев. Решения судов подтвердили и достоверность источников, якобы клеветавших на О. Н. Курбатову. Не получилось у нее привлечь к уголовной ответственности «за клевету» и высту- пившего в СМИ подчиненного И. С. Иванова.

Намерения Ольги Курбатовой защитить честь, достоинство и деловую репутацию не реализовались. Не удалось истцу востребовать с ответчиков ни заявленных в иске 300 тысяч рублей в счет компенсации морального ущерба, ни официального опровержения публикации, в которой репортер объективно изложил, прежде всего, хронологию противостояния дирекции ДМШ местным талантам и сближению ветеранской организации с творческим коллективом детей, активно пропагандирующих русскую народную музыку.



Успех ансамбля русских народных инструментов в краевом конкурсе обернулся увольнением преподавателя И. С. Иванова.

И все же правдоруб Иванов, известный на отечественных и международных сценах как успешный пропагандист народной музыки, минувшей зимой вновь стал жертвой «сведения счетов». Безнаказная административная самостоятельность едва не обернулась для 55-летнего подчиненного О. Н. Курбатовой личной трагедией и крахом карьеры.

Кроме того, в самом конце прошлого года сразу 12 детей лишились своего уважаемого учителя. «Разоблачитель самодурства Гоголь в гробу переворачивается», — сочувствовали Игорю Степановичу Иванову родители учеников, пытаясь всячески содействовать преподавателю в восстановлении в должности. Именно мамы и папы юных музыкантов первыми встали стеной на защиту честного и талантливого педагога.

— Администрация школы прекрасно знала, что 5 декабря 2015 года в фестивале исполнителей-народников, организованном минкультуры края, должен принимать участие ансамбль русских народных инструментов, которым я руковожу более 20 лет, — констатировал суду Игорь Иванов. — Основанием явился официальный вызов из Краевого научно-образовательного творческого объединения культуры. Поездка на престижный конкурс, как я уведомил О. Н. Курбатову, осуществляется полностью за свой счет. К заявленным талантам и сближению ветеранской организации с творческим коллективом детей, активно пропагандирующих русскую народную музыку.

На региональном фестивале мы выступили с успехом. Затем я узнал, что уволен за «прогул».

— Руководство школы уже в день отъезда на фестиваль, когда детский коллектив с билетами ждал Игоря Степановича вечером на вокзале, всячески препятствовало даже выдаче подотчетного Иванову баяна, заявив в полицию о «краже» школьного имущества, — информировал общественность адвокат О. Г. Паньков, защищавший И. С. Иванова в суде. — Дознавателю УМВД во избежание формулировки «ложный донос» пришлось квалифицировать это сообщение крайне корректно: «Представитель администрации школы добросовестно заблуждался». Иначе действия дирекции ДМШ прямо указали бы на статью 306 УК РФ.

## «Клеть» для баяна

По итогам краевого конкурса, несмотря на спровоцированную нервотрепку, ансамбль русских народных инструментов под руководством Игоря Иванова был награжден в своей номинации дипломом третьей степени. Очередной успех народной музыкальной школы! Зато после этой победы незаконно уволенному работнику ДМШ пришлось более двух месяцев восстанавливать свои права. Чтобы добиться справедливости и урезонить работодателя, Игорь Иванов обратился в муниципальный отдел культуры, затем к градоначальнику, направлял просьбы о помощи и в более высокие инстанции. Безработный народник И. С. Иванов в письмах к представителям власти

корректно указывал: «Методы О. Н. Курбатовой не способствуют сохранению русской культуры на территории Хабаровского края, препятствуют совершенствованию педагогического, профессионального, любительского мастерства игры на народных инструментах, выявлению талантливых исполнителей». Не случайно уволенный педагог напоминал ответственным лицам и слова Президента РФ Владимира Путина, прозвучавшие в Обращении к Федеральному собранию, — как раз о том, что в Комсомольске-на-Амуре, кроме прочего, запущены образование и культура.

Увы, «маленькому человеку» с большими профессиональными заслугами никто из чиновников от культуры в досудебном порядке так и не помог. Зато еще до суда на школьном стенде для объявлений была размещена официальная информация за подписью заместителя главы города Т. Г. Овсейко: «И. С. Иванов уволен... в связи с однократным грубым нарушением трудовых обязанностей в виде прогула... Администрация города считает увольнение законным и обоснованным».

И все же на минувшей неделе благодаря решению судьи Елены Матвеевой Игорь Иванов возвратился в свой родной класс, где его с радостью встретили ученики. Педагог, вернувшись к своему призванию, возобновил занятия. Правда, школа недосчиталась семилетнего подающего надежды баяниста Семена Абрамова. Родители мальчика, отыгравшего в конце года на оценку «отлично», просто забрали его из шко-

лы, не пожелав переводить к другому преподавателю ДМШ после беспричинного выдворения Игоря Степановича.

Никто из представителей органа местного самоуправления пока не гарантирует, что административное давление на преподавателя, столь «любимого» руководством учреждения и городским отделом культуры, не возобновится с новой силой. Хронология событий последних лет подсказывает именно такой сценарий. Чем громче звучали успехи Иванова на сценах Хабаровского края, России, Европы, тем больше ужесточались в стенах ДМШ меры воздействия на лауреата престижных конкурсов.

## Администрация «в законе»

Напомним, весной 2013 года, когда краевая и городская пресса только начала вскрывать некоторые особенности «администрирования» в ДМШ Комсомольска-на-Амуре, детский ансамбль русских народных инструментов из города юности продолжал прославлять крупнейшую в Хабаровском крае музыкальную школу. Скажем, на VI Всероссийском конкурсе имени Н. Н. Калинина коллектив под управлением Иванова удостоился сразу двух дипломов.

Кроме того, диплом первой степени на XXIII международном фестивале стран АТР «Новые имена» завоевал 14-летний солист Миша Оленин, развивавший свой дар под руководством И. С. Иванова. Подводя итоги Всероссийского конкурса оркестров и ансамблей русских народных инструментов, председатель жюри, заслуженный работник культуры РФ Анатолий Цеп также высоко оценил коллектив, отметив мастерство ведущего баяниста Комсомольска-на-Амуре в дуэте со своим учеником.

Позднее ансамбль представлял восток России на международном конкурсе в Италии, где одаренные дети под управлением Иванова завоевали для страны, региона и города «Премиию года». Однако этих достижений, как говорят сами победители, могло бы и не быть, если бы не упорство их наставника, преодолевшего немало препон со стороны руководства. К примеру, после триумфа в Ланчано директор ДМШ направила официальное письмо с упреком не в меру успешному преподавателю:

«...Вы занялись активной концертной деятельностью с ансамблем в то время, когда у Вас должны идти уроки... Я вас уверяю, если Вы будете жить по законам школы,... польза от Вас лично и от Ваших учеников для ДМШ будет значительно выше». Куда уж выше, если вспомнить всероссийские и международные достижения детского ансамбля Ива-

нова? Да и «законы школы», которые отмечает О. Н. Курбатова, на фоне нескольких решений судов пора уже взять на контроль прокурору.

Игорь Иванов сообщал судам и СМИ о запоздалых выплатах и забытых оплатах командировок, о «родственных надбавках» и «семейном бизнесе в стенах ДМШ», а также о других явлениях, которые обязаны надлежащим образом проверить надзорные, ревизионные, правоохранительные органы. Но муниципалитет избегает очередных скандалов в своем учреждении. Возможно, по этой же причине у редакции до сих пор нет официальных сведений о мерах по розыску дорогостоящих музыкальных инструментов, перечисленных в публикации «Воспоминание о востровском баяне» («Приамурские ведомости», 13.03.2013 г.).

В период тяжбы, инициированной Ольгой Курбатовой в 2013 году, как уже известно, преподаватель И. С. Иванов «пострадал за правду». Его ансамбль, состоящий из 14-ти учеников ДМШ, стараниями администрации просто удалили из педагогической нагрузки. Однажды объявили выговор лишь за то, что один из учеников не заполнил в дневнике графу «задание». Игорь Степанович обратился в суд, и накануне первого заседания ему выдали новый приказ — уже об отмене несурзатного распоряжения. Орган местного самоуправления даже не пытался пресекать сомнительные инициативы многоопытного директора ДМШ. Хотя меры воздействия О. Н. Курбатовой на неугодного преподавателя забирают у руководства музыкальной школы и мэрии все более времени и сил.

К примеру, в последнем судебном процессе интересе руководителя музыкальной школы вместе с юрисконсультантом ДМШ Н. А. Кузнецовой представлял работник мэрии И. Г. Гребенюк. Исполняющий обязанности начальника городского отдела культуры выступил в роли адвоката О. Н. Курбатовой. Хотя перед судом именно этому управленцу Игорь Иванов доверил свою беду, прося помочь в восстановлении на работе. Помог, но не униженному работнику, а разгневанному работодателю.

— Неприкрытый административный ресурс при трудовом споре вызвал не только дополнительные вопросы у судьи и прокурора, но снова заострил проблему служебной этики муниципальных служащих Комсомольска, — подытоживает итог тяжбы правозащитник Олег Паньков. — Не аморально ли чиновнику перевоплощаться в адвоката руководителя подчиненного учреждения?

Следим за ситуацией.

Юрий КОВАЛЕВ.



# АРМЕЙЦЫ ГОТОВЫ НА СТО ПРОЦЕНТОВ

12 марта стартует весенняя часть первенства  
Футбольной национальной лиги



Накануне весенней части сезона армейцы на родном стадионе провели два товарищеских матча со сборной Хабаровска.

## ОНИ ВЫЙДУТ НА ПОЛЕ

### Вратари:

№ 1 Ренат Соколов (1984 года рождения), № 12 Юрий Дюпин (1988).

### Защитники:

№ 4 Сергей Нестеренко (1986), № 2 Антон Купчин (1990), № 33 Игорь Удалый (1984), № 3 Исмаил Эдиев (1988), № 15 Томас Микуцкис (1983), № 20 Андрей Киреев (1985), № 29 Георгий Наваловский (1986), № 64 Давид Озманов (1995), № 25 Николай Радченко (1995).

### Полузащитники:

№ 19 Василий Плетин (1992), № 6 Павел Карасев (1992), № 78 Николай Калинин (1993), № 13 Александр Димидко (1986),

№ 24 Сергей Ваганов (1985), № 37 Никита Безлихотнов (1990), № 34 Артем Воронкин (1986), № 36 Георгий Илуридзе (1992), № 40 Адлан Кацаев (1988).

### Нападающие:

№ 90 Андрей Гайдаш (1989), № 10 Владислав Никифоров (1989), № 27 Константин Базелюк (1993), № 22 Давид Гатикоев (1993), № 35 Станислав Прокопьев (1987), № 88 Манвел Агаронян (1997).

**Генеральный директор** — Олег Флегонтов.

**Начальник команды** — Алексей Кандалинцев.

**Главный тренер** — Александр Григорян.

**Старший тренер** — Дмитрий Безняк.

**Тренер** — Юрий Шпирюк.

Вот и подошла к концу более чем трехмесячная пауза, разделяющая осеннюю часть сезона в Футбольной национальной лиге с весенней. За это время команды успели и отдохнуть, и хорошенько потренироваться. Радует, что все участники, как говорится, живы-здоровы. Во время экономического кризиса, когда все туже приходится затягивать пояс, это, согласитесь, приятная новость.

Хотя, положа руку на сердце, далеко не во всех клубах поднятое настроение. Большие долги по зарплате у наших приморских соседей, долгое время в подвешенном состоянии находился «КАМАЗ». Еще более грустная обстановка в Иркутске. Деньги на оставшиеся матчи первенства там с горем пополам нашлись, а вот на игроков — нет. В итоге клуб покинули все сколько-нибудь значимые футболисты и доигрывать первенство иркутяне будут сплошь зеленой молодежью. В такой ситуации,

конечно, сложно рассчитывать на успех.

Кстати, сейчас в ФНЛ как никогда много клубов, которым в перерыве первенства запрещено регистрировать новичков. Таких команд целых шесть — «Шинник», «Волга», «КАМАЗ», «Тюмень», «Сокол» и «Байкал». При этом с нижегородцев за ряд нарушений будет снято шесть очков, «благодаря» чему «Волга» скатится до опасной зоны.

Но это, как говорится, не наши проблемы. В стане «СКА-Энергии» сейчас царит вполне оптимистичная атмосфера. А ведь еще не забыты те времена, когда команда жила, по сути, в долг, задержки по зарплате были привычным делом, и клубу запрещали регистрировать новых игроков, пока не будет произведен расчет с ушедшими футболистами. Помните, зимой 2015 года армейцы, находясь на сборах в Крыму, даже устроили бучу? Тогда долги по зарплате растянулись аж на полгода, и у ребят лопнуло терпение

(правда, деньги тогда сразу нашлись).

Сейчас задержек по зарплате перед игроками вообще нет. И сама финансовая ситуация в клубе (огромное спасибо поддержке правительства края и лично Аркадию Мкртычеву, который курирует футбол) более-менее стабильная. Команда провела два полноценных учебно-тренировочных сбора в Сочи и на Кипре и, как заверил наставник армейцев Александр Григорян, к заключительной части сезона готова на сто процентов.

Избавившись от слабого, по мнению тренерского штаба, звена, клуб усилился добротными футболистами, многие из которых ранее уже работали при Александре Витальевиче и значит знают его требования, что позволит им быстрее вписаться в модель команды. Причем Георгий Наваловский, Артем Воронкин и Александр Димидко, влившиеся в коллектив минувшей зимой, ранее

уже играли в «СКА-Энергии». Димидко вообще воспитанник хабаровского футбола. Правда, Александр из-за травмы пропустил большую часть подготовительного периода, но наставник уверен, что в ближайшее время Саша наберет необходимую форму и станет одним из лидеров дружины.

Доволен возвращением в Хабаровск и Артем Воронкин, который выступал за «СКА-Энергию» в весенней части сезона-2012/13, когда армейцы замкнули квартет сильнейших клубов ФНЛ и играли потом в стыковых матчах с ФК «Ростов».

— Александр Витальевич общался со мной еще до нового года и я с удовольствием откликнулся на его предложение помочь команде, — сказал Воронкин на презентации новичков клуба. — С Григоряном я ранее уже работал в «Химках». Что же касается «СКА-Энергии»... Считаю, что у нас подобралась хорошая команда,

которой по силам не только остаться в первенстве ФНЛ, но и показать содержательный футбол.

Кстати, перед упомянутой презентацией новобранцев команды, где им в присутствии представителей СМИ были вручены персональные игровые футболки, новый генеральный директор клуба Олег Флегонтов вместе с Александром Григоряном устроили журналистам небольшую экскурсию в тренажерный зал, который сами футболисты обновили совсем недавно. «Тренажерка» расположена таким образом, что из окна главная арена стадиона словно на ладони.

— Мне можно сидеть на велотренажере и наблюдать за игрой команды, — полушутя-полусерьезно заметил Григорян. — А вообще, тренажерный зал прямо на стадионе — это большой прорыв в развитии хабаровского футбола. У нас теперь появится отличная возможность для восстановления между играми. Помимо основной команды здесь будут заниматься дубль и старшие юноши «СКА-Энергии».

Что ж, инфраструктура клуба развивается. И это радует. Посмотрите на вечнозеленое поле стадиона. Разве раньше в Хабаровске в начале марта можно было в нормальных условиях играть в футбол? А ведь еще не забыт старый газон комплекса (до того, когда здесь «выросла» искусственная трава), который не критиковал только ленивый. Теперь же у нас, что называется, как в лучших домах Лондона и Парижа. В конце осенней части сезона, если помните, появилось многофункциональное табло, аналогов которому нет на Дальнем Востоке, были отремонтированы раздевалки и так далее. Теперь вот и тренажерный зал есть!

Помнится, в свое время теперь уже бывший генеральный директор клуба Сергей Фельдман неоднократно говорил о том, что к заветной цели (речь шла о выходе в премьер-лигу) можно идти двумя путями. Первый: сначала выстроить всю инфраструктуру и сказать: «Теперь мы готовы!». А можно своими результатами подтолкнуть к этой деятельности. Но в идеале, наверное, лучше работать на всех «фронтах», тогда и

дело быстрее пойдет.

Между тем, новоявленный генеральный директор «СКА-Энергии» Олег Флегонтов знает, как пробиваться в премьер-лигу. Во Владивостоке он работал как раз в те времена, когда «Луч» не только получил путевку в элиту, но и провел там несколько лет. Именно в Приморье Олег Юрьевич задержался на целых десять лет. Может тоска по Дальнему Востоку привела Флегонтова в Хабаровск?

Вообще, надо сказать, что в руководстве и тренерско-административном штабе клуба в настоящее время довольно много заезжих гастролеров. Если раньше у нас иногородними были только главные тренеры (иногда и его помощники), то теперь... Еще до Олега Флегонтова в команде появилась должность зам. генерального директора по внешним связям, которую занял Евгений Красильников, в свое время обозреватель газеты «Советский спорт». А новый оператор команды вообще ранее работал в клубе «Анжи» из Махачкалы. Но это так, к слову...

Видно, что совсем скоро перед клубом (действительно, хватит барахтаться на грани вылета во второй дивизион) будут поставлены большие задачи. Основания для этого, судя по всему, есть. Тем более что 9 марта у клуба должен появиться влиятельный спонсор. Кстати, несколько лет назад Александр Григорян при очень скромных возможностях сумел создать в Хабаровске довольно симпатичную команду (жаль только, что тогда Александру Витальевичу не дали завершить начатое им дело до конца). Однако не стоит забывать, что в настоящий момент армейцы находятся в опасной зоне. И поэтому главная цель на сегодня (и об этом все работники клуба прекрасно знают) — сохранить место в первенстве ФНЛ и по возможности вернуть болельщиков на стадион. А уж потом можно строить наполеоновские планы.

И еще. В этом году команде исполняется 70 лет. И очень символично, что в сезоне-2016/17 клубу будет возвращено его историческое название — СКА. Без всякой «Энергии»...

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

Фото с сайта ФК «СКА-Энергия».

## КАЛЕНДАРЬ ИГР

### Март

- 12. «КАМАЗ» — «СКА-Энергия».
- 16. «СКА-Энергия» — «Спартак-2».
- 20. «Факел» — «СКА-Энергия».
- 27. «СКА-Энергия» — «Байкал».

### Апрель

- 3. «Зенит-2» — «СКА-Энергия».
- 7. «СКА-Энергия» — «Арсенал».
- 11. «Тосно» — «СКА-Энергия».
- 18. «СКА-Энергия» — «Томь».
- 25. «Газовик» — «СКА-Энергия».

### Май

- 2. «СКА-Энергия» — «Шинник».
- 6. «Волгарь» — «СКА-Энергия».
- 10. «СКА-Энергия» — «Енисей».
- 15. «Тюмень» — «СКА-Энергия».
- 21. «СКА-Энергия» — «Луч-Энергия».



# ИГРАЕМ С «КУЗБАССОМ», А ДУМАЕМ О «БАЙКАЛЕ»

В чемпионате России по хоккею с мячом началась гонка за медалями

Завершился регулярный чемпионат России по хоккею с мячом среди клубов суперлиги, после чего окончательно определились четвертьфинальные пары, которым предстоит борьба за награды.

Впрочем, как таковая борьба начнется, видимо, позже — в полуфинале. Ведь разве кто-то сомневается в победах «СКА-Нефтяника» над «Кузбассом», «Енисей» над «Родиной», «Байкала» над «Стартом» и столичного «Динамо» над «Водником»? «Регулярка» показала, что в российском бенди в настоящее время существуют четыре клуба, способных решать большие задачи, а остальные, как говорится, погулять вышли...

К слову, еще год назад ситуация была несколько иной. Посмотрите, как расположились тогда команды первой восьмерки по итогам регулярного чемпионата: первое место «Енисей» — 55 очков; второе — «Динамо-Москва» — 52; третье — «Байкал-Энергия» — 52; четвертое — «СКА-Нефтяник» — 48; пятое — «Зоркий» — 48; шестое — «Родина» — 43; седьмое — «Водник» — 32; восьмое — «Кузбасс» — 31.

А что мы видим сейчас? Есть безоговорочный лидер «Енисей», который только на финише позволил себе несколько расслабиться и проиграл два матча. Есть Иркутск и Хабаровск (оба клуба в равной степени имеют шансы сыграть в финале с красноярцами). Есть московские динамовцы, несколько сдавшие по сравнению с прошлыми сезонами позиции, но все равно представляющие силу. А дальше... пропасть. Шутка ли, разрыв четвертой команды с пятой составляет целых 20 (!) очков. Что уж тогда говорить об остальных участниках турнира...

Между тем, тот же «Зоркий», который еще в прошлом сезоне играл со «СКА-Нефтяником» в четвертьфинале, на этот раз вообще не нашел деньги на поездку в Хабаровск и занял в итоге одиннадцатое место из тринадцати коллективов. Что ж, ныне красногорцам, вынужденным расстаться со своими звездами (два хоккеиста клуба — Максим Ишкельдин и Юрий Шардаков сейчас, как известно, выступают за наших армейцев), явно не позавидуешь.

Еще в более плачевной, если не сказать критической ситуации оказались казанские динамовцы, которые на протяжении пяти сезонов — с 2009 по 2013 годы — являлись одними из лидеров отечественного хоккея с мячом. За это время «бело-голубые» по разу становились



Юрий Шардаков (№21) — Артему Бондаренко: «Ну что, одолеем «Байкал»?».

чемпионами и серебряными призерами, дважды завоевывали «бронзу» и Кубок России, побеждали на чемпионском Кубке и Кубке мира в Швеции. Беды динамовцев начались после окончания сезона 2013/14, когда из-за финансовых проблем коллектив покинули все ее лидеры, в результате чего казанцы буквально рухнули в подвал турнирной таблицы, финишировав в чемпионате на предпоследнем, двенадцатом месте. Опуститься ниже динамовцам тогда не позволила еще более обескровленная «Волга». Однако сейчас уже «бело-голубые», что называется, позади планеты всей, набрав за весь сезон лишь два очка. Уникальный результат!

К слову, именно на льду арены «Ерофей» казанцы проводили заключительный матч регулярного чемпионата. Однако, как признался потом наставник динамовцев Сергей Фирсов, в свое время возглавлявший сборную страны, поездки по маршруту Иркутск — Хабаровск вообще могло не быть, спасибо спонсорам, изыскавшим средства на этот выезд.

Понятно, что в победе «желто-черных» над заведомо слабым соперником никто не сомневался. Поэтому зрителей интересовало только одно: сколько «апельсинов» загрузят хозяева в ворота гостей? Подопечные Михаила Юрьева устроили очередной разгром — 16:2! Кстати, это одиннадцатая победа клуба с двузначным счетом в нынешнем сезоне и самая крупная в истории противостояния хабаровчан и казанцев.

Видимость борьбы сохранялась лишь в первые полчаса встречи, в течение которых гостям не только удавалось отражать атаки хозяев, но даже ловить армейцев на контратаках.

Однако по мере того, как таля силы казанцев, имевших на скамейке запасных всего трех игроков, все более мощным становилось наступление дальневосточников, которые не смогли отказать себе в удовольствии пополнить индивидуальный и общекомандный лицевой счет, порадовав болельщиков голами на любой вкус, а самих себя очередными клубными рекордами.

Первый из них состоялся уже на 33-й минуте, после того, как Павел Рязанцев в девятый раз в сезоне забил за игру три мяча, тем самым доведя общекомандный «хет-трик показатель» до девятнадцати и улучшив достижение своих предшественников, показанное теми в чемпионате-2005/06.

Второе клубное достижение было отмечено на 40-й минуте, когда Анатолий Голубков довел общее количество мячей, забитых армейцами в нынешнем чемпионате, до 188. В этот момент пал рекорд результативности за один чемпионат, установленный во все том же сезоне-2005/06, когда «СКА-Нефтяник» вел за собой блистательный Иван Максимов! Правда,

тогда самому Ване в поединке с читинским клубом «СКА-Забайкалец» удалось отличиться целых двенадцать раз, а матч закончился самой крупной победой «желто-черных» в истории — 20:3. Но в том сезоне, несмотря на град мячей, армейцам не суждено было завоевать медали.

Итак, в четвертьфинале «СКА-Нефтяник» сыграет с «Кузбассом». Совсем недавно клубы встречались в Хабаровске, и та игра завершилась более чем убедительной победой команды Михаила Юрьева — 14:1. Правда, игра в первом круге в Кемерово победителя не выявила — 6:6. Но будем откровенны: шансов у «Кузбасса» одолеть дальневосточников практически нет. Напомним, что первый матч состоялся в Кемерово 7 марта (на момент подписания этого номера в печать результат встречи еще не был известен). 10 марта соперники скрестят клюшки на льду «Ерофея».

Куда более упорным будет выглядеть полуфинальная серия между «СКА-Нефтяником» и иркутским клубом «Байкал-Энергия». У команд давние

## МИНИ ДЕВУШКАМ К ЛИЦУ

В преддверии Международного женского дня в Уссурийске состоялся чемпионат Дальнего Востока по мини-футболу среди представительниц прекрасного пола.

В свое время эти популярные соревнования неизменно проводились в Хабаровске. Но затем руководство дальневосточного футбольного союза в целях популяризации женского футбола в глубинке приняло решение изменить место встречи участниц турнира, и вот уже второй год девушки выясняют отношения в Уссурийске.

Впрочем, на итоговые результаты это особо не влияет: постоянным победителем турнира является хабаровский «Арсенал», который на протяжении семи сезонов выступает в первой лиге первенства России по классическому футболу.

Вот и на этот раз традиция не была нарушена. Конкуренцию хабаровчанкам составили лишь девушки клуба «Луч-Энергия» из Владивостока. Матч извечных соперниц завершился с редким для мини-футбола счетом 0:0. Правда, в остальных поединках арсеналочки никаких проблем не испытывали. «Камчадалочку» они обыграли — 3:0, футболисткам Дальневосточного федерального университета из столицы Приморья досталось от хабаровчанок — 9:0, а в ворота «Сахалина» подопечные Сергея Самойлюка забили десять безответных мячей.

Не случайно вратарем турнира была признана арсеналочка Любовь Веремчук, а ее одноклубница Кристина Душкова стала лучшим бомбардиром.

В итоге «Арсенал» набрал десять очков из двенадцати возможных. Второе место досталось «Камчадалочке», которая в принципиально важном матче переиграла «Луч» — 4:2.

Владивостокские футболистки довольствовались «бронзой». Далее в турнирной таблице разместились их землячки — студентки ДВФУ. А последнее место заняли девушки «Сахалина», проигравшие все матчи с общей разницей мячей 0 — 21!

Игорь ДМИТРИЕВ.

счета. Ведь именно в прошлом сезоне сибиряки одолели хабаровчан в матчах за бронзовые награды. Причем на этом «Байкал» не остановился и в ноябре 2015 года буквально разгромил армейцев в финале Кубка России — 10:4. Удалось иркутянам выиграть у подопечных Михаила Юрьева на своем льду и в матче нынешнего чемпионата — 4:0. И только в февральском матче соперников в Хабаровске хозяевам удалось взять убедительный реванш — 11:5.

Однако в итоговой таблице иркутяне все равно оказались выше дальневосточников и значит в серии плей-офф будут иметь преимущество своего льда. Напомним, что в полуфинале спор идет до трех побед. Первые два матча состоятся в Иркутске, а затем клубы отправятся в Хабаровск. Если по итогам четырех встреч не будет выявлен победитель, то заключительный, пятый раунд состоится на льду наших соперников. А в Иркутске, по статистике последних лет, армейцам, мягко говоря, не везет.

Сейчас главная задача — подойти к столь принци-

пиальным и важным матчам в хорошей форме и на деле доказать свое превосходство. Ведь по подбору игроков «СКА-Нефтяник» выглядит круче сибиряков. Тем более, что у хабаровчан впервые в новейшей истории появился шанс выйти в финал. И упустить его нельзя. Если еще год-два назад болельщики вполне были бы довольны бронзовыми медалями, то теперь... Но все рассудит игра. В любом случае концовка сезона обещает быть интересной.

А пока команда готовится к плей-офф, директор клуба ХК «СКА-Нефтяник» Андрей Черенцов и митрополит Хабаровский и Приамурский Иннокентий заключили соглашение о сотрудничестве между хоккейным клубом и Хабаровской епархией Русской православной церкви. Данный союз стал следствием соглашения, подписанного еще 29 декабря 2009 года между РПЦ и Федерацией хоккея с мячом России, согласно которому церковь взяла хоккей с мячом под свою духовную опеку, признав его подлинно национальным видом спорта.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

Фото с сайта ХК «СКА-Нефтяник».

Итоговая таблица регулярного чемпионата

Команды		И	В	Н	П	Мячи	О
1	Енисей	24	22	0	2	220—54	66
2	Байкал-Энергия	24	20	1	3	129—72	61
3	СКА-Нефтяник	24	19	2	3	197—84	59
4	Динамо-Москва	24	17	2	5	166—101	53
5	Водник	24	10	3	11	113—113	33
6	Кузбасс	24	10	3	11	129—143	33
7	Старт	24	9	5	10	85—123	32
8	Родина	24	8	5	11	88—115	29
9	Волга	24	8	1	15	105—141	25
10	Сибсельмаш	24	6	3	15	99—181	21
11	Зоркий	24	6	2	16	75—124	20
12	Уральский трубник	24	5	3	16	74—126	18
13	Динамо-Казань	24	0	2	22	64—167	2



# ЛЕГЕНДАРНЫЙ МОДЕЛЬЕР-ЗАКРОЙЩИК

Сергей Бородин о войне, актерам, сценических костюмах и дефиците



Сергей Алексеевич Бородин.



Один из первых спектаклей на сцене Хабаровского краевого театра драмы.

В этом номере газеты «Приамурские ведомости» мы завершаем цикл исторических материалов о Хабаровском краевом театре драмы, которому 16 марта исполняется 70 лет. На «десерт» читателям предлагается очерк о поистине легендарном человеке Сергее Бородине — знаменитом модельере-закройщике мужских костюмов, начальнике пошивочного цеха театра.

Шутка ли, Сергей Алексеевич, который по сей день здравствует (в этом году ему исполнится 98 лет!), работал со дня основания театра и на своем хлопотном посту протрубил целых 46 лет. Вся история драмы перед его глазами. До сих пор Бородин помнит первые постановки, бережно хранит все, что связано со сценой и людьми, в разные годы здесь трудившимися.

## Он защищал Бородино

Однако театр в его жизнь, понятно, пришел не сразу. Скажи кто-нибудь в 1930-е годы Сергею Алексеевичу, тогда еще просто Сереже, что тот со временем будет шить костюмы народным и заслуженным артистам, Бородин едва ли в это поверил. В детстве и юности он жил в Амурской области, окончил школу, затем сельскохозяйственный институт. И тут грянула Великая Отечественная война. Вскоре Бородин оказался на передовой.

— Я был артиллеристом. Вначале прибыли в Ленинград, — рассказывает Сергей Алексеевич. — Трое суток там простояли, а потом по Можайской дороге отправились на Москву. Мне довелось принять участие в битве за Бородино.

Бородинское поле — мемориал двух Отечественных войн. Как-то в землянке, по при-

знанию Сергея Алексеевича, он нашел саблю, связанную с событиями 1812 года. Вообще, получилось символично: пушка Бородина защищала... Бородинское поле. Почти как по Лермонтову: «Забил снаряд я в пушку туго и думал: угошу я друга!». Только вместо «брата мусью» пришлось воевать с фашистскими захватчиками. Именно под Бородино, во время одного из артобстрелов Сергей Алексеевич был тяжело ранен: снаряд раздробил коленную чашечку. Нога-то срослась, но с тех самых пор не гнется.

Так совсем молодой еще человек получил инвалидность. Но жизнь-то продолжается. После госпиталя его, понятно, комиссовали. Бородин вернулся на Дальний Восток — в Хабаровск. Выучился на закройщика-модельера. Работал в горпромторге, где его тут же избрали секретарем комсомольской организации. В те трудные времена это была привилегированная должность. Полагался литературный паек, который, помимо комсорга, в горпромторге получали только директор и парторг. Потом Сергей Алексеевич оказался в универмаге.

## Ты помнишь, как все начиналось...

Неизвестно, как бы сложилась его дальнейшая судьба, не познакомься Бородин с одним театральным деятелем, выходцем из Одессы. Он-то и сосватал Сергея Алексеевича в театр драмы, который тогда только открывался.

— Как сейчас помню тот день — 1 марта 1946 года, — рассказывает Сергей Алексеевич. — Захожу в здание театра, который, как и сейчас, располагался по знакомому всем

хабаровчанам адресу на улице Дзержинского. Незадолго до его открытия из Москвы приехала группа актеров, выпускников театрального училища имени Щепкина при Малом театре. Это на первых порах и был костяк, к которому добавились и несколько опытных хабаровских артистов. А первым художественным руководителем являлся Павел Борисович Харлип. Вскоре при драме открыли театральную студию, одним из первых выпускников которой был Юрий Машков, отдавший сцене целых 60 лет. Кого еще помню из «первопроходцев»? Александру Кирикову, Анну Неведрину... А вообще у нас всегда была сильная труппа. Добрым словом вспоминаю многих артистов, с кем посчастливилось работать бок о бок в разные годы, — Марию Барашкову, Михаила Храброва, Виктора Гаврилова, Михаила Воробьева, Виктора Михайлова, Алексея Егорова, Мирослава Ацеля, Валерия Шаврина, Елену Паевскую, Эдуарда Мосина, Сергея Лычева и многих других. Со всеми у меня складывались хорошие отношения. Мы общались и в театре, и за его пределами. Помню, как-то Михаил Храбров пригласил к себе домой. «По какому поводу?» — мелькнуло в голове. А оказалось, что Миша уезжает на Неву, станет лауреатом Государственной премии СССР. Долгие годы я дружил с Борисом Ивановичем Степиным, художником-оформителем, фронтовиком. Он пришел в театр даже раньше меня.

## Очередь за билетами словно в Мавзолее

Однако вернемся к 1946 году. Сергей Алексеевич сразу же включился в работу. Ведь уже 16 марта состоялась в драме первая премьера — спектакль «Памятные встречи» по пьесе Утевского, посвященный героям, отстаивавшим нашу Родину в годы Великой Отечественной войны. Что очень символично: ведь на дворе стояла первая послевоенная весна. Тема эта, конечно же, была близка и фронтовику Бородину.

До лета в театре состоялись еще две премьеры — «Грех да беда на кого не живет» по Островскому и «Зыковы» по Горькому. Ажиотаж вокруг этих спектаклей был повышенный: народ за годы войны изголодался по искусству и с восторгом принял драматический театр.

Потом труппа уехала на свои первые гастроли, а Сергей Алексеевич, как говорится, с чувством исполненного долга отправился на курорт в Пятигорск.

Ну а с осени начался уже полноценный театральный сезон-1946/47. За это время было поставлено еще пять спектаклей — «Русский вопрос», «Собака на сене», «Светит да не греет», «Глубокие корни» и «Молодая гвардия».

— Тогда только что вышел нашумевший по тем временам роман Александра Фадеева, — продолжает Бородин, — и наш театр одним из первых в стране поставил «Молодую гвардию». С костюмами, конечно, пришлось повозиться: ведь надо было шить и советскую форму, и немецкую. А сама постановка имела огромный успех. Сейчас в это трудно поверить, но оче-

редь за билетами на «Молодую гвардию» была сродни ажиотажу в Мавзолее и тянулась до улицы Волочаевской.

Времена тогда, понятно, были тяжелые. Но Бородин из любой ситуации старался находить выход. Брался, допустим, дешевый материал, из которого шился тот или иной костюм, но красился и пропитывался так, что из зрительного зала он смотрелся словно дорогая вещь. Что ж, в этом и заключалось мастерство дяди Сережи (именно так многие артисты называли начальника пошивочного цеха).

## Костюм для Михаила Жарова

— Я пришел в театр драмы в 1971 году, но о дяде Сереже к тому времени уже был слышан, — рассказывает народный артист России Сергей Лычев. — Его костюмы — это бесценное наследие театра. Кстати, Бородин буквально одевал тогда всю партийную элиту Хабаровска и края. Ведь в те времена ткани в продаже было много, а костюмы — в большом дефиците. Вот все и шли к Сергею Алексеевичу. Помню, обратился к нему и я, в ту пору молодой артист: «Дядя Сережа, шей мне костюм, в котором не стыдно будет выходить в люди». Хотя в душе были опасения, поговаривали, что он шьет не всем. Но мастер не отказал. Купил я ткань, принес. И, знаете, такой отличный костюм получился. Позже мы подружились, и я еще неоднократно пользовался услугами Сергея Алексеевича, как-то он мне и пальто сшил. Ну а перед премьерными спектаклями Бородин был вообще нарасхват. «Дядя Сережа, — говорил ему тот или иной актер, — сделай

так, чтобы я на сцене выглядел на уровне». На что мастер отвечал примерно так: «Я-то сделаю все в лучшем виде, но и ты не опозорь мундир — сыграй, как надо!».

— Глаз у меня уже был наметан, и я своих «клиентов» настолько выучил, что нередко хватало и одной примерки, — говорит Бородин. — Кстати, я шил на заказ костюмы и известным артистам, гастролирующим в Хабаровске. Среди них был и знаменитый актер театра и кино Михаил Жаров. Он в нашем театре на протяжении десяти дней гастролировал, и я за это время успел справиться Михаилу Ивановичу костюм. Жаров остался доволен. Кстати, он тогда у нас заработал полторы тысячи рублей (по тем временам большие деньги). «Теперь куплю жене шубу», — сказал Михаил Иванович на прощание. Вообще, столичные артисты часто выступали на сцене театра: Лидия Русланова, Евгений Матвеев, Михаил Ульянов... Кстати, одно время у нас работал ныне известный актер Юрий Кузнецов.

## Оформил 400 спектаклей

Однажды артисты, которые очень любили и уважали Бородина, выступили с предложением: «А почему бы дяде Сереже не присвоить звание заслуженного работника культуры? Ведь он неотъемлемая часть нашего производства, театр без него немислим...» Однако тогдашний директор не разделял мнение коллектива: «Зачем ему звание? Он и так больше меня получает». Какая в этом связь, так никто и не понял, но Сергей Алексеевич так и остался без почетного звания.

Бородин, по его словам, действительно по тем временам неплохо зарабатывал. Со всеми подработками, надбавками, пенсией доходило, в среднем, до 400 — 450 рублей. Но ведь и работал он на износ, что называется, не покладая рук, да еще и постоянно (такова уж специфика его деятельности) дышал пылью.

— Я принял участие в оформлении порядка 400 (!) спектаклей, — рассказывает Сергей Алексеевич. — А сколько при этом костюмовшил — и не сосчитать...

Ушел на покой Бородин в начале 1990-х. Наверное, мог бы еще послужить театру, но у Сергея Алексеевича заболела жена, и он вынужден был оставить пошивочный цех. Надо ли говорить, что театр без мастера, что называется, осиротел. Но артисты-ветераны по-прежнему помнят Бородина. Среди них и Сергей Лычев, который продолжает называть его уважительно — дядя Сережа. Именно Сергей Николаевич познакомил корреспондента газеты «Приамурские ведомости» с этим удивительным человеком, живой историей театра.

— Поделитесь своим секретом долготлетия, — попросил автор этих строк Бородина под занавес нашей беседы.

— Да, собственно говоря, особого секрета нет, — ответил дядя Сережа. — Тут все дело в генах. Мой дед прожил 107 лет, отец до ста дотянул. Так что я по сравнению с ними еще мальчишка (смеется).

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.



# Я ЧИТАЮ.

## ТЫ ЧИТАЕШЬ. МЫ ЧИТАЕМ...

Библиотека в глубинке: люди и книги, история и будущность

Это правильно сделали: от-правляешься смотреть кино, а перед сеансом заходишь в библиотеку. Сдаешь прочитанные книги, берешь новые... Наверное, так размышляли жители Корфовского, когда в кинотеатре «Победа» распахнула двери библиотека.

Кинотеатр был построен еще в Великую Отечественную. Хотя открывшаяся в 1951 году библиотека официально значилась детской, в комнате площадью тридцать квадратных метров размещались книги и для взрослых.

— Библиотеки для взрослых тогда в поселке не было, — напоминает Зинаида Александровна Старчикова.

Она выросла в Вяземском, по комсомольской путевке отправилась строить Хабаровск и там вышла замуж. Мужу, киномеханику, жилплощадь предоставили в Корфовском. Правда, это была комната в бараке, но она казалась молодым раем в шалаше. Зинаиде в отделе культуры райисполкома предложили работу в библиотеке. Но с условием: она должна учиться заочно.

— Нас было двое, и каждый день мы обслуживали по триста пятьдесят — четырех человек. Это был ад, но этому аду мы были рады. Люди тянулись к книгам, и нас переполняла гордость за свой труд, — вспоминает Старчикова.

В кинотеатре показывали «Коммуниста», «Оптимистическую трагедию», другие идеологически выдержанные картины, а в библиотеке выстраивались очереди за Александром Дюма. Похоже, «Три мушкетера» и «Граф Монте-Кристо» привлекали корфовчан не меньше героев революции. Хотя наблюдалось и совпадение зрительского и читательского внимания. Успехом пользовались фильмы «Тихий Дон», «Поднятая целина», «Судьба человека», как и сами книги Михаила Шолохова.

— Книг поступало много, мы, библиотекари, не успевали их просматривать. А ведь мы должны были давать рекомендации читателям. Нас выручала Валентина Крючкова, которая брала книги кипами, быстро прочитывала и нам пересказывала, — продолжает Старчикова.

Запомнился Михаил Проскуряков. У него серьезно упало зрение, но он не отказывался от чтения. Свои предпочтения были у школьников: Коля Белогорохов читал книги и журналы о радио, Володя



Гость — московский поэт Лев Ошанин, соавтор известных песен, в числе которых «Эх, дороги...», «Течет река Волга», «Пусть всегда будет солнце!». Фото 1960-х годов.

Липский — о природе, Володя Литовченко — о технике. На весенние каникулы традиционно выпадала неделя детской книги, и поскольку в библиотеке было тесно, встречи с писателями проходили в школе. Из Хабаровска навещали поэты Борис Копальгин и Евгений Кохан, прозаики Николай Наволочкин и Павел Халов. Послушать именитых гостей приходили многие, задавались вопросы, возникали дискуссии.

Школьники участвовали в работе кружка «Поиск». Он был создан в детской библиотеке с одобрения учителя истории Юноры Ароновны Гузовой. Ребята обходили квартиры участников Великой Отечественной войны, записывали их воспоминания. Выезжали в близлежащие села Чирки, Хехцир, разумеется, с Зинаидой Александровной, которую увлекла поисковая деятельность.

### Укрощение строптивой

Представилась возможность расширить площадь библиотеки, Старчикова со свойственным ей напором подняла на ремонт читателей, но произошло отчасти неожиданное, отчасти ожидаемое. По приказу свыше книжный фонд был разделен: издания для детей оставили детской библиотеке, издания для взрослых передали создаваемой библиотеке, если так можно выразиться, взрослой. Ей же досталось помещение, на которое Зинаида имела виды. Возникла обида, но сам факт появления в поселке еще одной библиотеки корфовчан обрадовал. Тем более что детская библиотека вскоре справила новоселье на первом этаже «хрущевки» в центре поселка. Там было

просторнее, хотя переезд получился с горчинкой. Ведь новая мебель не поступила, а старая на глазах разваливалась, пока ее перетаскивали. Старчикова опять обратилась к читателям, и мужики сделали ей стеллажи из неструганных досок.

— А нас отправили на гауптвахту, — улыбается Надежда Ивановна Юракова, возглавлявшая взрослую библиотеку, получившая указание разместиться в помещении, где отбывали срок военнослужащие до ликвидации части.

Размеры каменного строения библиотекарей устраивали: хватало места не только для абонемента, но и для читального зала. Пугало другое — потолок. Он провис и, казалось, вот-вот упадет на голову. Юракова решила предупредить трагическое развитие событий. Взяла длинную палку и кончиком достала потолок. Он тут же рухнул... Восстанавливать его не стали, отправив Юракову к Старчиковой. Иначе говоря, на тридцати шести квадратных метрах детской библиотеки в «хрущевке» на улице Таежной велено было поселиться взрослой библиотеке. Чем не укрощение строптивой, изложенное еще Шекспиром?

— Книжки на стеллажах стояли в два, а то и три ряда, — замечает Юракова. — Прямо под нами, в подвале, парило, и с началом отопительного сезона каждый рабочий день мы начинали с того, что открывали настежь двери. От влаги развивался грибок, и замена досок на полу не спасала...

В таких жутких условиях обе библиотеки, детская и взрослая, существовали два десятка лет. Но какие были персоны в читающей публике! Мужчины в возрасте, известные в карьере специалисты, почтен-

ные главы семейств, просили книги о любви. Вполголоса, стесняясь, отводя глаза. Вероятно, их жены читали другую литературу или вообще не читали.

Периодически объявлялся книголюб, страдающей болезнью, которая свойственна русскому человеку. В промежутках между приступами он забегал в библиотеку, как в винно-водочный отдел, обращаясь к дежурной абонемента решительно и нервно: «Давай быстро. Что хочешь. Не могу больше...». И болезнь отступала, не выдерживая запойного чтения.

Когда за окном мелькала Валентина Осиповна Крючкова, библиотекари переглядывались: что ей еще предложить? Мать троих детей и супруга орденосца с каменного карьера Алексея Крючкова, образно выражаясь, глотала книги, а также толстые журналы. Как правило, с приличной суммой появлялся директор Хехцирского лесхоза Геннадий Дмитриевич Шелогаев. Он брал с расчетом на себя, жену, дочерей.

### Маркс и... плесень

Юракова относится к нему с неизменным пиететом с той поры, когда Шелогаев председательствовал на сходе, который единодушно принял принципиальное для обоих библиотек решение — разместить их в Доме культуры Корфовского каменного карьера. Надежда Ивановна явилась на сход с томиками классиков марксизма-ленинизма. Они были зелеными от плесени, поскольку пар из подвала в «хрущевке» продолжал губить книжный фонд. Своя позиция была и у дирекции карьера: в ведомственных очагах культуры не было принято

размещать сторонние организации. Но тогда в стране бурлила перестройка, скорее всего, крайком и райком планировали сход граждан в Корфовском как подтверждение курса на гласность и открытость, при этом важно было не допустить антипартийных и антисоветских выпадов, с чем Шелогаев как опытный руководитель справился.

В Доме культуры детской и взрослой библиотекам выделили сто шестьдесят квадратных метров — в четыре с лишним раз больше, чем они имели. Seriously поддержало новоселов краевое начальство: мебель, заказанная для библиотеки Хабаровского района, направили в Корфовский. Собирали стеллажи и столы мужья библиотечных работниц. У них самих было ощущение, что гора свалилась с плеч и наступило благоденствие. Но не тут-то было! Правительство реформаторов отпустило цены, и они тут же кратно выросли на газеты, журналы, книги. Надо было отказываться от изданий, которые выписывали всегда, которые спрашивали читатели.

В прошлое ушла вертикаль управления: ни центр, ни регион, ни район за библиотеки на местах теперь не отвечали. Единственной вышестоящей инстанцией стала администрация поселения, которой карьер и другие предприятия поселка поспешили передать жилфонд, электролинии, дороги. В ведение поселковой власти отошел и Дом культуры. Вопрос направлялся сам: где взять деньги местной администрации на содержание многократно выросшего и разного по функционалу хозяйства?

Какие бы трудности с формированием бюджета не возникали, библиотеку, уже обьединенную, не оставляли без поддержки ни Анатолий Зель, ни Андрей Дубков, возглавлявшие администрацию в девяностые годы и в так называемые нулевые. С этой линии не сворачивает и Валдим Голубев, избранный главой в 2011 году. По шестьдесят тысяч рублей каждый год выделяется на приобретение книг, по восемьдесят тысяч — на подписку газет и журналов. Хотя инфляцию сбрасывать со счета не приходится... Сегодня книжный фонд библиотеки культурно-досугового центра Корфовского поселения составляет 24 тысячи экземпляров. Цифра впечатляющая, однако вызывает сожаление ухудшение качества книжной продукции. Некоторые экземпляры не выдерживают первого же прочтения и разваливаются...

Корфовские библиотекари до последнего противостояли введению платного абонемента. Это когда за книги или журналы, взятые на дом, надо выкладывать деньги. Пусть немного: рубль в день за книгу, два рубля за «Бурду», «Вокруг света», другие популярные

журналы. Но когда российские олигархи за рубежом соряют миллионами долларов, покупая то спортивные клубы, то фешенебельные особняки и яхты, платный абонемент в российской глубинке разве не подтверждает очевидное неблагополучие социального устройства, зреющую необходимость перемен?

### Электронная вещичка не заменит

В последние месяцы с легкой руки Валентины Васильевны Кочергиной, активной читательницы и неутомимой общественницы, возник клуб любителей дальневосточной литературы. Первым его гостем стал Андрей Крикливый. Его книги «Войной рожденная судьба», «Остров моей юности» выходят за рамки автобиографического повествования, без лакировки и замалчивания представляя поколение, которому страна во многом обязана своими достижениями в минувшем веке. «Амурские истории в трех веках», увидевшие свет в 2013 году, когда Хабаровскому краю исполнилось 75 лет, — это не только собственное жизнеописание, но и погружение в историю Приамурья, пристрастное и поучительное.

Юрий и Михаил Ефименко пишут о прошлом и настоящем увлекательно, с широким охватом событий и эпох. Встречи с ними проходили в год 70-летия Победы, и это тоже имело свой смысл: их отец Василий Ефименко — участник Великой Отечественной войны. Увиденное своими глазами стало основой его повестей и романов, изданных Хабаровским книжным издательством.

Еще один гость клуба любителей дальневосточной литературы всю жизнь трудился в геологии. Это Евгений Кириллов, книги которого рассказывают о природе, экспедициях и поиске, влюбленных в свое дело людей, работающих далеко от дома.

На встречах с Крикливым, братьями Ефименко, Кирилловым невольно всплывала тема глобальных изменений, связанных с повсеместным использованием компьютерной техники. Ведь и они, писатели, давно отложили ручки и набирают текст на клавиатуре. Не заменят ли традиционные книги их электронные аналоги? Есть ли будущее у библиотек? Впрочем, сами корфовчане, вдоволь начитавшиеся электронных книг, возвращаются к знакомому чтению. Когда держишь в руках желанный томик, когда вчитываешься в напечатанные строки, когда чувствуешь запах бумаги и краски, никакая электронная вещичка не заменит этого удивительного перемещения мыслей и эмоций к иным мирам, временам, судьбам!...

Михаил КАРПАЧ.

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ТУ27-00559 от 27.01.2016 г.  
Учредитель — Комитет по печати и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края.  
Издатель — АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион».  
Адрес издателя: 680000, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 73б, оф. 1/3.

Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 31.  
Факс 37-70-87.  
E-mail: reklpv@rambler.ru.  
Главный редактор КОЗЛОВА Людмила Олеговна.  
Ответственный секретарь Николай Андреев — 37-71-05.

Телефоны корреспондентов: экономика, культура, спорт — 37-71-05, по связям с общественностью — 37-70-87 (факс).  
Условные обозначения: \* — подлежит обязательной сертификации; ☑ — публикуется на правах рекламы. Мнения авторов публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Тираж: среда — 1500 экз.  
Отпечатано в ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».  
680000, г. Хабаровск, Усурийский бульвар, 9а.

ПРИАМУРСКИЕ ВЪДОМОСТИ  
Подписано в печать: по графику — 17.00, фактически — 17.00.  
Цена свободная.





# КАМЕННОЕ ЧУДО СИКАЧИ-АЛЯНА

Сохранить наскальные послания предков — ровесников древнеегипетских пирамид

В мире много чудес, в Хабаровском крае их семь. Хотя на самом деле диковинок в регионе намного больше. Посчитали их не так уж давно — в период проведения акции «Семь чудес Хабаровского края». Одно из них — петроглифы Сикачи-Аляна. По существу, это памятники седой старины, можно сказать, ровесники древнеегипетских пирамид.

Туристы могут увидеть уникальные наскальные изображения на развалах больших базальтовых валунов — вдоль правого берега Амура у сел Сикачи-Алян и Малышево, в семидесяти километрах от Хабаровска. Всего найдено около 300 наскальных рисунков. Хорошо сохранилось 160. Эти послания древних пред-

ков, несомненно, являются настоящим чудом.

Одно плохо — петроглифы находятся в затопляемой местности. Археологи считают, что часть бесценного наследия древности безвозвратно утрачена — снежена проплывающими весной льдинами и находится на дне реки. Также предполагается, что некоторые петроглифы не видны из-за того, что валуны перевернуты изображением вниз.

Поможет сберечь историческое наследие реализация проекта круизного кластера «Остров Большой Уссурийский — Шантары», который вошел в федеральную целевую программу «Развитие внутреннего и въездного туризма в России (2011 — 2018

годы)». Общий объем финансирования проекта — 1,997 миллиарда рублей.

По словам министра культуры Хабаровского края Натальи Якутиной, начиная с 2016 года бюджетные ассигнования планируется направить на реконструкцию набережной Хабаровска с обустройством центра круизного и яхтенного туризма, подъездной дороги к туркомплексу «Воронеж», а также на строительство дамбы-дороги в рамках проекта сохранения памятника археологии — петроглифы Сикачи-Аляна.

Напомним, мировую известность эти петроглифы приобрели в 1935 году после исследований академика А. П. Окладникова.

Научно было доказано: изображения относятся к эпохе мезолита, неолита (XII–IX тысячелетия до н. э.), раннего железного века и раннего средневековья.

Петроглифы Сикачи-Аляна — это филиал краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Хабаровский краевой музей имени Н. И. Гродекова». Помимо самих петроглифов в поселении можно посетить этнографический музей. Действующая экспозиция филиала создана в 2008 году и рассказывает о древней истории и этнографии нанайцев.

Игорь СМАГЕР.

Фото автора,

Вячеслава БИДНЕНКО  
и с сайта [khabrayoninfo.ru](http://khabrayoninfo.ru).



ориентир

## Ну как же без сжигания чучела!

Праздники «Проводы русской зимы» пройдут во всех районах краевой столицы.

Как сообщает пресс-служба администрации Хабаровска, 12 марта горожан ждут театрализованные представления, скоморошьи игры, традиционные забавы «бой подушками», «перетягивание каната», катание на снегоходах и лошадях, штурм масленичного столба с призами. И, конечно, традиционное сжигание чучела зимы. Отведает хабаровчане и солдатскую кашу с блинами.

Так, в Индустриальном районе праздник пройдет на территории зоны отдыха «Дельфин». Добраться туда можно автобусами маршрутов №№ 71, 73 по улице Пионерской, остановка «Лодочная станция «Дельфин». Вход бесплатный. Для личного транспорта предусмотрена бесплатная парковка на территории зоны отдыха. Начало гуляний в 12.00.

Жителей Центрального района ждут на площадке у нижнего пруда. Здесь праздник «Про-

воды русской зимы» начнется в 13.00. Встречать горожан будут известные творческие коллективы. «Изыюминкой» же праздничной программы станет сжигание чучела.

Традиционные зимние забавы готовят для своих жителей и в комитете по управлению Краснофлотским районом. Масленичные гуляния начнутся в парке «Северный» в 11.00. А жителей Кировского района часом позже приглашают на стадион имени В. И. Ленина, чтобы проводить зиму.

Программу для взрослых и детей готовят и в Железнодорожном районе. Местом для проведения праздника выбрана территория дома культуры поселка имени Горького (ул. Жуковского, 4). Начало в 12.00.

13 марта масленичные гуляния пройдут на территории торгового центра «ЭВР» в Индустриальном районе Хабаровска. Всех желающих организаторы праздника ждут в 12.00.

Фото Игоря СМАГЕРА.



ракурс

## Может что-то изменится вокруг нас...

В выставочном зале Краевого научно-образовательного творческого объединения культуры (Дом творческой интеллигенции) проходит ежегодная выставка-конкурс хабаровского фотографического общества «Черно-белый портрет», которая продлится до 12 марта.

Участники выставки — как начинающие фотографы, так и известные мастера Хабаровска. Для участия в выставке было подано более 50 заявок. После конкурсного отбора осталось 40 работ 20 авторов, сообщается на сайте КНОТОК.

Черно-белая фотография — это одно из самых интересных и вдохновляющих направлений в творчестве, это то, что люди называют увлечением или страстью. Она грубая и изысканная, натуралистичная и необычная, мощная и утонченная, загадочная и открытая, эмоциональная и спокойная, простая и сложная. Она содержит в себе все оттенки от черного к белому.

Черно-белое фото акцентирует внимание зрителя на линиях, фактуре, форме объекта, на

игре света и тени. Порой различные цвета мешают сосредоточиться на главном, делая изображение излишне сумбурным. Черно-белые работы, напротив, позволяют исключить все лишнее и сосредоточиться на главном, расставляя нужные акценты в изображении. Недаром художественный портрет в черно-белом фото считается классикой у профессиональных фотографов, поскольку такое изображение помогает точнее передать характер и истинную сущность человека.

На выставке представлены портреты людей в разных жизненных ситуациях — от детей до стариков. «Жизнь пробегает порой незаметно, и мы часто проходим и не замечаем чью-то радость или боль. Кого-то надо выслушать, а кому-то помочь даже простым добрым словом, — считают организаторы выставки. — Многие из нас разучились радоваться сами. А человек с фотоаппаратом фиксирует нашу жизнь на пленку. Если присмотримся к себе, то, может, что-то изменится и вокруг нас...».